
      

 

су ар хе ге ОРЧУИВЕЋЕ

МЕСЕЧНИ ЧАСОПИС В% ЖЕНЕ

излази У НОоВОМЕ Саду

УРЕЂУЈЕ: МИЛИЦА ЈАШЕ ТОМИЋА.

Излази 1. сваког месеца. — Претплата ва Угарску, Аустрију, Босну и
Херцеговину, годишње 8 К.; на три месеца 2 К. За све друге државе 10
динара годишње. — Цене огласа на 2., 8., 4., страни насловног листа,
а стране Ф К. Осмина стране у самомелисту 2 К. 50п — Рукописи шаљ
се уредништву, претплата администрацији »жЖене<, Нови Сад (Ојлавк),

Поједини бројеви »Жене« стају 80 потура, (један динар).
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Јесен.

Јесен наступила, природе нестало,
По оловном небу таван облак леће,
Нестало је топлог и мирисног даха,
Са севера хладан, оштар ветар креће.

Кад год хладни ветар зазвижди, фијукне
Монотону, стару, тужну песму своју,
А мени се чини... свагда ми се чини;
К'о да сахрањује жиће, наду моју.

Где ли ми је моје самопоуздање 2
Где ли ми је моја верна нада стара
Можда се и она смиловала на ме,
— Неће више да ме тако горко вара. —

Све је тако немо, студено и пусто,
Оголело дрво црни се и суши,
Па и од тог много, много већу студен
Осећам у својој напаћеној души.

И данас ја стојим без воље за живот,
Мисо ми се тако монотоно креће,
Душа ми не живи. Преко младог чела,
Рано остарелог, таман облак леће.
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Природа ће опет почети да живи,
И све ће то снова почети да дише,
Све ће опет бити радосно и чило,
Ал: мој живот и ја никад, никад више.

Сентомаш. Б. Н.

за апре„

Моји ђаци: ( ~

Брата.
Често се дешава, да се у кући нађе каква

сувишна ствар. Она се онда обично потеже из
буџака у буџак; из подрума се преноси у комору,
а одатле опет на таван, и тако бива док је траје.

Готово да је судбине ове сувишне ствари био
и мали Брата.

— Чији си ти, мали 2
— Ја сам Ленкин... био му је одговор.
— Како се зовеш>2.
= Брата .з:
Биоје Ленкин. Имао је само маму. Ко му је

био отац, то се не зна. Нико га није ни звао дру-
кчије него Братом. Као да није ни био заслужан
крштеног имена, с обзиром на то, што није дошао
на свет као друга деца, која су имала свога зако-
нитог оца.

Мати његова Ленка служила је по кућама и
тешком га је муком отхрањивала. И та мука као
да јој није тешко ни падала, јер је била измирена
с тиме, да испаштава грех, који је нанела себи,
што је као девојка поклизнула својом чашћу.

Остала је без родитеља и дошла је из оближ-
њег села у варош, у службу. Остављена сама себи
снашла се у вртлогу исквареног варошког живота.
Није имала снаге, да се истргне из тога вртлога,
нити је имала заштите, да избегне разна искушења,
у која је падала, налазећи се ниско потчињена и
у зависном положају. Последица, која је наступила
после оваквих околности, био је мали Брата.

Она је то дете силно волела. Сву своју зараду
трошила је на њега. Како је била присиљена, да  
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служи лао туђим кућама, морала је често да га
даје другоме и да плаћа за њега. И свет је некако
имао сажалења за то дете. Когод га је видео, пру-
жио би му по нешто. Нарочито су га деца радо
имала, увек су га уза се водила и забављала се с
њиме. Отуда је мали Брата код многих стекао по-
знанство и више је сматран за општинско дете,
него ли за дете послужавке Ленке.

Што је био Брата старији, бивало му је и по-
знанство пространије. Није било улице, у којој се
он, од времена на време, није виђао, а у свакој се
улици разазнавао, јер су често мењали стан и
селили се из улице у улицу, а и мати његова,
служећи, многе је куће променила, па с овимаи
улице. Она је редовно тражила, да јој стан буде у
близини куђе, где је служила, па је тако доспела
и у улицу, где је била касарна. У тој улици Брата
се најбоље осећао. Чим је само уграбио прилике,
отишао је пред касарну и тамо гледао са запетом
пажњом и великим стрпљењем, како се војници
вежбају. Брзо се и упознао с њима, и један га је
веома заволео. Тај, који га је тако заволео, напра-
вио му је по жељи сабљу и пушку од дрвета. Са-
бљу је припасао, а пушку обесио, и поносно је
тада ишао улицом и свима се хвалио:

-— То је мени чика-Дане направио...
Научио га је, да га зове чика-Даном. Њих

двојица толико су се спријатељили, да један без
другога нису могли да буду. Код куће је мајци увек
причао о чика-Дану.

— је ли мама, што ја немам тате7... — питао
је он матер.

Она му је увек околишала с одговором.
Чика-Дане толико му је био мио, да је у њему

гледао оно, што је друго дете у своме оцу. При-
родна је то ствар. Ако му се које дете хвалило с
оцем, хвалио се и он са својим чика-Даном.

— А мој чика-Дане 7... — поносно би се испр-
сио пред децом, када би му деца пребацила, да
нема ко да га брани.
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Поносно је у свакога гледао, када га је кадгод

чика-Дане за руку узео и проводио кроз улицу.

Мали Брата посредовао је, те се чика-Дане упознао

и с његовом мамом. Детиња чежња за оцем нашла

је матери мужа. =

Љубав према маломе Брати створила је још

једну љубав у срцу чика-Дана, љубав и према ње-

говој матери. После ислуженога војништва, Дане

се оженио с мајком овога детета, не обазирући се

на прошлост њену.
Свет је говорио, како је тај човек једна пле-

менита душа. Он је то заиста и доказао. Када је

дете превађао на своје име, питали су га чије је

дете.
— ја то не знам, нити сам то питао моју жену...

Нећу да је вређам... — био му је одговор.

Био је из далека. Рано је остао без оца и

много је патио, па је стога могао да маломе Брдти

поклони толику љубав. Није ништа изучио, него се

тако потуцао по свету, док га не узеше у војнике.

Кући га није имало ништа да вуче, па је остао

где је. Вредно је радио, бринући се за малога Брату,

као и за своје рођено дете, а мати тога детета

била је сретна и пресретна, што је дете стекло

пред законом оца.

Дане Пајић уписао је посинка у школу.

— Господине, имајте доброту, само с њиме

строго!... Волио бих, да је добар ђак, да се поно-

сим с њиме... — рекао је, кад га је уписивао, ми-

лујући га по образу и глави, и нема човека, који

не би могао рећи, да је онда изгледао, е нико није

сретнији од њега.
— Биће он добар... — одвратио сам му, те га

уписах: „Миливој Пајић....“
Тамо, где се на дете код куће пази, да је уред-

но, тачно, послушно и вредно, тамо, где је дете

одевено и сито, тамо, где су и сами родитељи при-

мер својој деци, може се очекивати а и мора бити

успеха. Брата је био у таквим приликама, те се

зато и рачунао у моје добре ђаке. У школи је био   
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тачан, а ако је случајно изостао, то је био знак,

да се што зло догодило.
Прве године свега је двапута изостао по неко-

лико дана, и то једанпут кад је био он болестан,
а други пут, када му је била мати болесна.

Кад је био он болестан, извинио га је отац
овим писмом: „Овим вам јављам, да је мој син Ми-
ливој Пајић био болестан, те зато није био у
школи ово неколико дана. Надаље вас молим, да
ми сваку његову погрешку јавите ради равнања“.
Писати је научио у војништву.

Неколико сам пута прочитао ову извину и била
је вредна, да се више пута прочита. Она је кази-
вала беспримерну бригу једног нерођеног оца. Ко-
лико их има рођених отаца, код којих је та брига
сасвим површна, а на жалост, знадем их и таквих,
који не знају ни то, у који им разред дете иде.

Други пут, када му је мати била болесна, гла-
сила је: „Опростите, господине, што је Миливој
толико изостао. Нуждан је био код куће, јер ми
се жена била опасно разболела. Он ће се трудити,
а и ја с њиме, да постигне то, што је изостао.“

Мали је заиста постигао оно, у чему је био
заостао. Био сам сасвим задовољан, али не разумем
то, што ми је од то доба то задовољство мутила
нека тајна слутња на зло тога детета. Мати мује
била иначе здрава жена, па ми је њена болест била
нешто сумњива. Нисам мировао, док нисам докучио,
од чега је боловала. Својевољно пометнуће био је
повод опасној болести њеној. Имао сам прилике и
то да чујем, како се бранила, када су је нападали
што не рађа.

-– Не смем да родим... Онда мој муж не би
волео моје дете, него децу, коју би с њиме рађала...
— била је одбрана.

Овим одговором решена је била загонетка, коју
је свет био поставио. Можда би она имала право2
То би било тек питање! Али да би у томе било
мање опасности, него у овоме што је чинила, за-
цело је истина. Онаје на коцку метала живот свој
из љубави према детету своме, алис рђавим рачу-
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ном, јер она није рачунала на то, да је њена љубав

томе детету зајемчена док она живи, а престаје
чим ње нестане, што свакако може да створи нове
околности, које могу детету грдно да шкоде. Даје
тако рачунала, зацело би се клонилаи сенкесвоје,
када би знала, да би јој она могла нанети зла, од
којега би њено дете највећма страдало.

Друге године наставио је Брата школу с истим
успехом Ишло је све лепо и глатко и на моје пот-
пуно задовољство, али и моја потајна слутња као
да је била на прагу свога остварења. При крају те
године његовога школовања, разболи му се и опет
мати.

— Господине, жена ми се зло разболела и
тешко ће бити што од ње... Молим лепо, да не
шаљем Миливоја у школу... — молио је Дане Пајић.

— Од чега болује2 — упитах га.
— Њена стара болест...
Разумео сам шта је.
Када је то изговорио, оборио је главу и тужно

је махао њоме, а израз лица његовог изгледао је
неодређен, као у човека, који не зна шта да мисли.

Одобрио сам му што је желео. Хтео сам да га
тешим, али ми се некако није дало. У стиску моје
руке осетио је ваљда, да га искрено жалим, па му
је ваљда и то чинило утеху.

Он је рекао, да пати од њене старе болести.
Остало ми је да размишљам, како ли се то слаже
с оним, што је она рекла, да не сме родити, јер
јој муж не би онда волео њено дете.

Једнога дана видео сам како је Дане Пајић
ухватио малога Брату за руку и водио га од радње
до радње, нудећи га, да га приме, било под своје,
било за шегрта; но како је где ушао, тако је и
изашао, јер дете је било и слабо и нејако још. Де-
сила се једна страшна промена. Дете је остало без
матере, а он без жене. Он не имађаше у себи са-
мом поверења, да ће бити кадар, да се за то дете
и даље брине. Бојао се, да ће то дете, остављено
само себи пропасти, јер му своје присуство није
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могао посветити до мркле ноћи. Мали Брата по-
стао је као оно она сувишна ствар. Ваљало гаје
коме предати, да се за њега брине, ма под каквим
условима:

Дане Пајић нашао се у великој бризи. Обратио
се многима за савет, шта да чини.

— У какве си се узде упрегао, у таквим се
извлачи — говорили су му једни.

Кад матери његовој није било до њега, што
да је теби, јер да јој је било до њега, не би чини-
ла оно, што је са собом учинила — рекли су му

други.
— Оставила је своје копиле, да се натежеш с

њиме, а с тобом није хтела да има од срца порода
— пребацивали су му неки. (

После овога, њему као да је пукло све пред
очима. Он се променио према томе детету. Сматрао
је себе наједанпут неодговорним за последице тога
детета. Савест му је наједанпут постала чиста и
мирна. Дете је предао судбини, па како му Богда.

Мали је наставио и трећу годину школе, али
не, с онаквим успехом, као до пре. Неуредност на
њему као да је најјаче избијала свој знак, повла-
чећи за собом и друге мане и недостатке.

Позвао сам Дана Пајића, да га упозорим на
промену његовог детета, знајући га, каквом се љу-
бављу бринуо за њега испочетка. Када сам га
угледао пред собом, био је то други човек. Саоп-
штио сам му, што сам имао. Он је слегао раменима
као човек, којега се то мало тиче. Отуда сам до-
био оно мишљење о њему, да је пренебрегао дете,
а то је и доказао касније, када ми је рекао:

— Нудио сам га, да га прими ко, па неће нико...
Покушао сам да се оженим, па не иде... Не остаје
ми друго него да покушам, да га опет коме пону-
дим, јер видим, да овако не може бити... Овако сам
и сам везан и нигде нисам пристао.,. Ја сам и овако
доста учинио за то дете и не би требало да се од
мене више тражи.
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Напослетку је Брата био најнеуреднији ђак.

Отац, управо поочим, напустио га је сасвим И оти-

шао је у своје родно место. Њега је оставио код

Лоренца пекара, да служи. Он га је за то хранио и

одевао, а некако и у школу на силу слао.

У школи је био увек последњи.
— Зашто си се одоцнио2

— Разнашао сам пециво... — бивао је |утром

изговор.
Виђао сам га, како једва корача под теретом

оне две пекарске корпе, обешене преко његових

слабачких руку.
После подне се опет изговарао:

— Носио сам воду за тесто и унашао у пекару

дрва.
Изморен, изломљен и неиспаван, није био спо-

собан за школски рад. У школи је био само на

броју један више. Сав мој труд да успева, није вре-

дио. А како ида се тражи то, што је било немо-

гуће. Дете док је редован ђак, не може у исто

време бити и шегрт, а и шегрт да буде само, мора

бити дозрело за тај посао. Он је био и нејачак, а

поред тога наметнуше му колико би и за одраслог

било сувише. Иако није успевао, стало му је било

да иде у школу само зато, да бар у њој нађе за-

штите и љубави.
У последње време изазивао је ужас у човеку.

Човек се грозио, кад га је погледао. Био је неуре-

ђен и издеран; на ногама је имао неке велике и

страшне ципеле, а на глави неку стару жандарску

капу; био је једно савршено запуштено дете. Очи

су му дубоко упале у чело, а лице му је сасвим

увело, као да му се и живот гасио.
Питао сам га, кад леже и кад устаје, где спава

и како спава. Доцкан је легао, а рано устајао. Спа-

вао је већином обучен горе на фуруни, у пекари.

Позвао сам његовог господара, да ми дође да

се споразумем с њиме, шта да се чини с тим де-

тетом, а и да га упутим, да га не држи као скота.

Онје на то побеснео; дете је ружио и псовао, а

себе је величао и узносио, како је он једини који

.
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је примио дете на издржавање, а да му што

привреди. Вајкао ми се што га је примио и молио

ме је, да порадим, да га се опрости.

Међутим мали Брата побринуо се за све сам.

Побегао је, — не зна се куда.
 

Мати његова почива у гробу, али душа њена

тешко да има мира. Грешила је из љубави према

детету и ту љубав подржавала је нечасно. Љубав

је родитељска благословена, када је чиста и неока-

љана и тада се само благослов излива на деци, а

окаљана грехом проклета |

ж % ж

Ми Срби имамо сјајну установу „Привредник“.

У последње време развио је свој делокруг и са

смештањем сиромашних девојчица у ваљане и углед-

не куће, водећи бригу за њих све до удомљења

њиховог. На тај начин биће спасена многа и многа

женска деца, која иначе због оскудних средстава

полазе незаштићена у свет и падају у брлог светске

покварености и трулежа.
Привредник би могао потпуно извршивати своју

племениту задаћу, када би имао и сиротиште своје,

у којем би се деца без родитеља до дванајсте го-

дине издржавала, па онда у свет слала, јер у нас

су многа деца, која већ до дванајсте године пропадну.

Српски народ треба зато да пригрли ову лепу

установу и да је потпомогне и у овоме правцу, да

би се одстранио и овај недостатак народни.

„Треба хтети, треба смети, па да видиш куд

се лети!“

Митровица 1913. Јован Удицки,

срп. нар. учитељ.

гзареба

МУДРЕ ИЗРЕКЕ.

Није време рђаво. Него ми немамо снаге да чину

оно, што то време иште од нас.    
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6 Главни згодитак.
~Породична скица у две појаве. —

Написао: Нико Вучетић — Бокељски.

ЛИЦА:

Милоје, ковач, — 38 година.
Катица, његова жена, — 35 година.

 

Позорница представља једну од малих сиротињских
соба наших раденичких породица. Чим се дигне завеса, Ка-
тица улази са једним ножем у једној и једним дубоким та-
њиром са неколико кромпира и главица црна лука у другој
руци,

— ПОЈАВА ПРВА. —

Катиљма, сама.

Катица: Уф!... Баш ми се досадио овај жи-
вот! Боже, та докле ће се тако вечито живети!

Седне на посаои, с времена на време уздише. Пошто
је један кромпир ољуштила и исекла, Милоје улази сав за-
дуван са једном белом хартијом, на којој су наштампани
бројеви.

= ДРУГА ПОЈАВА. —

Катица и Милоје.

Милоје: Катице! Катице! Добили смо главни
згодитак!

Катица: Шта кажеш 7!
Милоје: 500.000 динара..., (показујући јој листу)

ево види! Број 7.406, серија 222,
Катица: Иди, молим те! То је немогуће!
Милоје: Али види. (Показује јој прстом један

број на хартији.)
Катица: Ох! Мој добри мужу! Мој добри Милоје!
Изливи срца и душе: грлење, ПА плакање и ку-

кање од радости.

Милоје (после. неког времена): Добро је „Час
пре морам напустити ковачницу!

Каламца : Наравски!
Милоје: Купићу једну лепу кућу на селу!
Катиљца: На селу2! Зар хоћеш да идемо на

село 2!

 



ВЕ НА 208:
 

 

аоИВ

И

ОН__--__
 паНЕ

 

Милоје : Те још како! Опростићу се са Бео-

градом с највећим задовољством.

Катица: За навек7

Милоје:ја те само слушам. Зар тебе то не весели

Катица: Ни најмање! Радија бих била остати

овде, преселити се у један велики и лепи стан,

имати моје тоалете, једна кола, ићи често у позо-

риште, речју, забављати се — него шта!

Милоје: Ти си луда!
Катица : Зашто 7
Милоје: Зар нећеш бити куд и камо срећнија

на селу 2
Катица : Не! Тамо ћу се амбетирати!

Милоје: Биће ти досадно 2!

Катица: Наравски!
Милоје: Види ти њу, молим те! Е, права си гуска!

Катица : Милоје!!!
Милоје: Тако је! У место да тражиш кутак

мира и среће, госпођа хоће да прави што 'но реч:

тралала!..,
Катица: Боље је то него ли се закопати у

сеоску јаму. У осталом, знај да ја тамо не идем.

нипошто.
Милоје: Не идешг
Катица: Ни по коју цену!
Милоје: Е, добро је! Ти остајеш; алија морам

ићи свакако.
Катица: Како год хоћеш. .
Милоје: Значи, да се морамо развести 2

Катица: Ако ти само желиш. И напослетку

да ти кажем, сита сам те (хвата се за грло) довде...

Под твојом власти и начином твог поступања била

сам увек твоја ропкиња — права мученица од јед-

не жене.
Милоје: Мученица 2
Катица: Да, мученица!!! Па то тије!!!

Милоје: Ни сам не знам шта ме то може за-

државати ...
Катица: Да ми опалиш један шамар, је ли т.

0! напослетку, то ме и не ишчуђава од твоје стра-

не; јер си био увек груб и подмукао.
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Милоје: Ћути.
Катица: Прц ти га!
Милоје: Катице!
Катица: Прц! прц! прц ти га!...
Милоје: Катице!
Катица: Добро! Шта је2
Милоје: Ево... да ти објасним... Узећемо срећ-

ку... Ти ћеш имати твој део, а ја, наравно, мој; ми
ћемо се развести, па — мирна крајина. (Отвара
орман и вади из једне кутије блажени лоз. Пошто
га је разгледао.) Али, ми баш ни марјаша нисмо
добили... преварио сам се.

Катица: Шта кажеш 2!
Милоје: Број 7.406, који ми имамо — слажесе,

али је серија 223.
Обоје се погледају упрепашћено.

Милоје (након мале паузе): Ба! Напослетку ја
и не марим за то. Ми бесмо све до данас одвећ
срећни, и ено, чим смо мислили да смо добили
главни згодитак, почесмо се свађати и мало је фа-
лило те се нисмо још и потукли... то нам је први
пут у животу!

Катица: Шта више, хтедосмо се и развести.
Милоје: Новац нам не пружа срећу.
Катица: Ни најмање! Љубав само.
Милоје: Катице! Като! Злато!
Катица: Милоје! Миле! Срце моје!
Грле се и љубе,
(Завеса полагано пада.)

ин)

МУДРЕ ИЗРЕКЕ.

Многи се људи држе половне истине. Зато: што треба
много срца и много знања, да се дође до праве истине.

Покушајте само! Идите пао путем, па Бо се уве-
рити, да је и то пријатно.

Благо ономе, ко не воли само себе и не мисли даје
он најбољи. .
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Је ли потребно и зашто би требало да =

женскиње учествује у борби против алкохола!

Бранко Ролер В. Кикинда.

 

Питање да лими жена треба да буде антиалко-

колиста или не, да ли требају и оне не само да се

интересују него и да раде за антиалкохолистичку

пдеју, да ли је потребно да и оне буду апстиненти,

пако су у великој жеђи умерене, у више прилика

ми је постављено од стране појединих женскиња, које:

се пнтересују за наш апстинентски покрет. Ја ћу

покушати овим чланком да уповорим паше женскиње

на важну улогу, коју би оне имале у борби против:

алкохола; изнећу укратко разлоге, зашто је потребно

да и женскиње не само учествује у борби, него и

да буде одушевљен, ватрен присталица анлттиал—

котолистичког покрета.

Као што нам је у сваком послу и раду, у сваком

напреднијем покрету за опште добро, ради јединства,

и сигурнијег напретка потребно и женских руку, из

пстих разлога потребна је и у овом хуманом покрету

женска марљива и истрајна сарадња.

Но специјално баш жена, осим хуманога има и

сувише личног разлога, да се бори свим силама бар

у свом породичном кругу против — врло често —

непријатеља свога гњезда, свога огњишта и своје:

породичне среће — против алкохола. јер она =>

жена обично је трва жртва разузданости алкохола.

Узмимо за пример жпвот јадне жене једног пи-

јанице. Је ли то живот 2 Не, то вамје једно бескрајно:

мучење. 'То вам је живот страшнијип, животињекији

од мучења у шпанској инквизицаји, грознији од роп-

ства п мучења крволочног нам вековног непријатеља.

То вам је живот тако пун бола, тако страшних те-

лесних а још више душевних мука, то вам је тако

гровзно мучење, свирепије, зверскије од свега на свету,

да је то испричати немогуће, да се то ни замислити

не може. Јер мучење шпанске инквизиције, крволо-

штво обесног Турчина трајало је дан два, док сирота

жртва телесно напаћена и измучена није скапала.
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„Али женине муке и патње, њен живот са човеком
пијаницом — без разлике друштвеног положаја —
није бол и „учење од једно-два дана, него се проду-

жује читав низ година, па често и читавог живота.
Па кад је жена још п мати, дегенерација болеста,
које се пренашају законом наслеђа са оца родитеља
на децу, ужасна је казна, страшан бол за несретну
жену, ва спроту недужну матер.

Истина, може нам се приговорити, да су окорели
алкохоличари, ппјанице, доста ретка појава нарочито
у бољим круговима, а тако и жене паћенице п му-
ченпце нису баш тако многобројне, Но на тај при-
товор можемо мпрном душом п савести одговорити,
да је празно извртање и врло слаба одбрана за до-
тичног, који таке и сличне неравложне приговоре
„ставља,

Јер погледајмо те умерењаке, те „пригодне“
'алкохолисте, који с времена на време, рецимо с једног
'свечарства до другог „помало“ пију, па ћемо се
одмах уверити о неоспованости горњих приговора.
Сећајмо се,ал' само пскрено и отворено без увијања
и лажног стпда своје родитељске куће, домова својих
шријатеља, суседа и рођака. У свакој другој, трећој
кући впдећемо да је немир, неблога ивмеђу мужа и
жене, да је брачна вева, љубав, срећа породичног
дома пољуљана, у већини случајева усљед мужевљева,
умереног тијења. Ево конкретна прпмера пз нашег
дома:

Ја се врло добро сећам, пако сам био дете од
"својих 6—10 година, оних силних, немпрних, непро-
спаваних ноћи моје мајке, после тродневна „весеља“
очева о нашој крсној слави. Сећам се свију ексцеса
мога иначе умерењака родитеља о слави, о свецима

и другим приликама кад се „веселило“. Сећам се
материних сува, молби и преклињања, равних немплих
сцена из породичног живота својих родчтеља, а све
товодом умереног тијења очева. Сећам се. да се
исте немиле сцене догађале и понављале безброј пута
не само код нас у нашој породици, него и у сусед
оству, у родбини, како у истом месту где смо стано-
вали, тако и у другим местима камо сам у госте
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одлавио. Свугде исте појаве из пстих узрока, исто

неприлике и невоље, мучења и патње спротих матера,

сиротих жена изазвано усљед умерењаштва зму-

жевљева.

Равгледајмо дане. Обавримо се на онај број му-

жева, који су редовни посетиоци кафана и биртева,

који из дана у дан, или врло често проводе своје

слободно време, слободне в-чери и један део ноћи по

кафанама и биртијама, а таких је на жалост толико,

да ако п не чине већину — и у бољим круговима

нашег друштва — оно један добар део сигурно.

Е сад изволте замислити, ви мужеви умерењаци,

живот једне жене, која је ступила у брачну везу 6

намером да оснује породицу, да дели са својим му-

жем све радости и жалости у животу, кад се од

једном усамљ“на, остављена, напуштена нађе у свом

породичном гнезду, вбог друштва“, које за бога,

свако вече задржи мужића кад у кафани, кад у клу-

бу, кад у читаоници и т. Д.

Ј» ли чудо онда, што један део такових напу-

штених, остављених жена постаје неверна својим

мужевима умерењацима, је ли чудо што и жена онда

напушта своје гњездо, своје дужности, подстакнута
рђавим поступањем свога мужа, и она по примеру
мужевљевом тражи себи на другој страни разоноле,
друштва и вабаве, јер неће бар у кући где је равно-
правна са мужем да буде само куварица свога мужа
и дечја дадиља.

Живот такве жене је непрекпдна патња, она тр-

пи, мучи муке бев краја, јер је изложена непрестаној

самовољи и злој ћуди свога мужа умерењака. У та-
ковом породичном жив ту жена непрекидно поднашта,
боцкање чиода свога мужа. А познато је да учестани
а нарочито неп, екидни уболи чиода више вадају бо-

ла него удари мача, јер један удар мача илп учини
крај патњама, ил ако и не учини не понављајући
се, безначајан је кад бе уп редп са душевним пат-
њама једне жене, која је интелектуално и морално
занемарена усље' кафанског живота п „умерењиштва“

снога, мужа.
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Наведени разлози држим да су довољни да под-
стакну на размишљање, пе само оне жене, чији су
мужеви „умерењаци“, него и оне које су сретне те
имају трезвене (антиалкохолисте) мужеве. Јер и оне
треба да се боре против алкохола не ради себе, него
су дужне борити се зарад других жена п њихове деце.
То у толико пре п лакше можемо вахтевати од тих жена,
јер женскиње је по природи нежније, осетљивије спрам
туђе несреће, у њих је више топло п мекше срце, осећа-
ње солидарности доста развијено да се пе повуку
него да се ради среће и напретка својих, ближњих
боре против укорењених предрасуда, како би идру-
гима извојевале и основале сретније, боље п вадовољ-
није породично гњездо и огњиште.

пре

ЕР занте
Т.

Тамна и хладна ноћ са кишом се спустила, а
ми смо се пели на Преполац. Уморни и спаваћиви
стигли смо око поноћи. Легао сам у санитетска кола
и одмах заспао. Рано ме је пробудио живот у око-
лини. Пробудили смо сеу знаку рата Рат је оглашен.

Густа магла је обавила брдо, на коме смо били.
Киша, јесења, хладна, ситна сипала је. Ми смо се
налазили на турској граници. Хиљаде кола тискало
се друмом. Муниција, комора, све је то ишло дру-
мом ва војском, Хиљаде људи чучало је на овом ве-
трометном брду око заложених ватара.

давно је већ дан. Магла се полако дизала. Из
далека се чула пушчана паљба, чав појединачна, час
убрзана. Топови су гудили своје песме. Окупили смо
се у заветрину турске карауле и слушали песму пу-
шака и топова, песму, коју култура поред све кул-
туре није била у стању угушити. Био сам у неком
дотле неосећаном расположењу, обузело ме је дотле
никад неосећано осећање. Изненађено сам стојао на
брегу Преполачком, слушао песму оружја и гледао
бескрајни видик. Преда мном се пружало недогледно
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поље. Црнело се ово поље као узорано. Хиљаде је

стопа преко њега прешло. Хиљаде возова прејурило.

И изгледало ми је тужна ова земља, тужна, што се

крвљу топи и лешинама засејава у време, кад ралица

треба да задре у њену површину.

У пространом пољу видео се по где где какав

димњак. То су вгаришта кућа.

Далеко од нас у Подујеву борба се непрекидно

водила. Џочели су пристизати први рањеници. На

свима њима видим исто изненађење, узбуђење. Бледи

и уздрхтали силаве с кола и иду на вавојиште. Још

стоје под утисцима овог новог, непознатог овећања,

још: стоје пред нечим непознатим дотле, нечим нео-

сећаним дотле, Ја саосећам с њима. Тоје ово чудно,

неосећано до сад. Вгрчени од зиме и од бола ула-

вили су после превоја у велики болнични шатор, у

сламу су се завлачили, покривајући се шињелима и

ћебетима.

И само једно им је на лицу: Умор и бескрајан

умор. Ноћ пада и они хоће само једно: Одмор.

11.

Крећемо се.
Кроз непрегледне равнице идемо. Подујево, мало

Косово, Жовово Поље. Необрађена поља. Већином

ливаде и пашњаци. Села врло ретка, Куће усамљене,

са високом оградом и тешким капијама. Нигде живе

душе. Живот носимо само ми. Иначе у овим непре-

гледним пољима свугде знаци од разорена живота.

Села су избегла пред наступајућом војском. Пут из-

ривен од артилерије и кола, ЈЊиве и ливаде изга-

жене. У раскаланој земљи хиљаде отисака од обуће.

Свугде видимо сетву рата. Чауре из брвометке и

мартинке расуте по рововима и заклонима, посејане
по пољу. ПТрапнел и граната разрили поље. Овугде
пустош, и све изумрло. Природа само, добра и мир-

на природа још дише. Земља као мудрац из праве-

кова ћути у дубокој замишљености и суморној тузи.

Куће широм отворене, Ствари су однеле избеглице
са собом. Стоку највећим делом отерали.

2
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Улазим у кућу. На огњишту чезва за каву. У
шољици поред огњишта још неиспијена кава. На зе-
мљи поред прозорчета чауре од мартинке. До по-
следњег часа је домаћин пуцао из свога дома на
наступајуће војнике. У другој кући преврнута ко-
левка. Нашао сам кутију везану канапом. То су
била колица неког малишана. Заборавио је своја ко-
лица, кад га је уплашена мати повукла са собом.

вуд болни знаци избеглог или уништеног жи-
вота. Опустошена и опустела цела околина.

ТЕ;

Наилазимо на остатке скоро проливене крви,
скоро посејане смрти, Природа се не љути, Земља
је озбиљна и од крви се прави кал као и од кише.
Ево свежих гробова. На сред њиве чудан, необичан
усев, леш младог човека.

Поред друма у самом јарку закопан старац, Ар-
наутин, са дугом, седом брадом, бледа, бескрвна
лица. Глава му на површини. Цео десни угао чела
однео му је шрапнел и ужасно зјапи рана.

Шатори турски. Напуштено и остављено све у
дивљој паници за живот. Пексимит равут по земљи,
сандуци « муницијом разбацани. Заборављена писма,
под шаторима, Инстинкт за одржањем одржао је по-
беду над свима разлозима и они су побегли, напу-
штајући све.

Ту ву свежи гробови. Поред шатора сахрањен
млад аскер са доручјем и шаком на површини.

У једном потоку нашли смо онакажен, го леш,
нашег војника. Нов и уши отсечени. Место очију
вјапиле ву празне дупље. У једној шумици закопали
смо четири млада тела.

Идемо даље. По Косову идемо. Тајанствено је
ово поље. Мрачно и озбиљно као и наша историја,
„Легенда косовска пробудила се у нашим срцима, ду-
боко урасла и срасла у срцима нашим прастара ле-
генда, с којом су се рађала и живела сва наша по-
кољења и сви наши редови. И ово Косово је крваво.
Тужно и овбиљно са својим огромним провалијама,
пружа се легендарно поље пред нама.
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И брво напуштамо легендарно поље, да идемо

даље. Идемо већ очишћеним путевима. Смрт ја ту

прошла и што није избегло, однела је Поред пута

непокопане лешине. Наузнак леже млади људи, те-

леса без живота. Једном рука пала на колосек и
мирно прелази воз за вовом преко доручја те испру-

жене руке.
Место снопова леже лешине по пољима. Рат је

сејао необичну сетву по овим пољима, која су досад
само за снопове шшенице знала. И људским месом
хране се гавранови и људским телесима прикрадају

се изгладнели пси.
Нестало радозналости, нестало вгражања од крви

и лешина. Пролазимо поред стотине лешева и најви-
ше ако их бројимо. Сећам се, кад сам први пут као
медицинар ушао у салу засецирање. На столовима
овде рука, тамо нога, негде цео леш: распорен. Не-
свестица ме је ухватила и морао сам напоље. Дубоко
ме је тронуо и сад први леш. Млад, здрав човек.
Зрно га је лишило живота, можда баш у тренутку,

кад је помислио на своје далеко село, или кад се
весело насмехнуо животу, који га чека после овог
посла. Долетело је зрно и у пола мисли га је оборило
на земљу. Земља је упила младу сочну крв из ране.
И од младог живота остао је леш.

Страшан је овај рат. Ратар је сејао благослов
по пољима и њивама. Рат је посејао те њиве телесима,
њихових ратара, њихових обделача. И са ужавом ће
доцније мирни сељак гледати у костур, који плугом
изоре на својој њиви.

у
Идемо путем од Куманова ка Скопљу. Свугде

трагови панике, страшног бегства, Топови и каре
разбацани по друму и поред друма. Сандуци са то-
повском муницијом просути. По кумановском пољу
још лешеви коња и јунака, непокопани. Свугде знаци
живота, који је умро. Пребијен нож овде, тамо вој-
ничка капа или фес. Оставили су живот на овом
пољу, за које никад, можда, ни чули нису.

Уз друм наилазимо топове. Заглибили се точкови

у блато. Нису имали времена, да их ваде.



 

Пресекли су конопце и на коњима бежали даље.

Низ стрме обале сурвали се и коњи и топ у реку и

ту су остали,
У провалији поред пута видимо лешеве, по свему

не изгледа да су Турци. То су Хришћани коморџаје.

Бежећи побили су их и узели им коње.

Њиве посејане кошуљицама шрапнелским п чау“

рама брзометке.
И Скопље је пало. На путу се шарене збегови,

који се враћају из Скопља. Са турском војском су

бежали и ови несрећници. Било их је од Куманова

Гилана, Феризовића, Качаника, Приштине. Бежали

су из вароши у варош. Пало је и последње вбежиш-

те и власти су их почеле враћати на њихова кући-

шта. Бедни су и жалосни ови збегови. Напред ситла

стока, овце и козе, по које говече, затим жене, људи

и деца, Голи и боси, у прњама и крпама, гладни.

Деца бледо жута лица, подбула, тетурају путем ва

родитељима, Жене оптерећене дењковима ствари или

колевкама са одојчадма. Понизно и плашљиво гледа-

ју ове гомиле у војнике. Модрих усана, изболована,

лица, изгладнели и преплашени вукли су се путем

хиљаде ових сељака, враћали се можда на згаришта

где их је чекала глад и болест.

Ут

Стотине хиљада људи одвукао је рат са својих

огњишта, од својих милих. Напустили су породице

своје, оставили их на милост глади и немилост студи

и отишли, одакле се не зна хоће ли се вратити и кад

ће се вратити. Иду ти људи месецима. Избачени су

па колосека свога свакодневног живота, бачени на

пут невоља и трпљења. И стрпљиво иду ове стотине

хиљада, иду папред. Државе су их обукле у војничко

одело, наоружале их и потерале напред. И. они иду,

у дугим редовима, у пространим ланцима иду по у-

бијају људе, које никад нису видели, које не познају.

Оставили своје њиве и своје куће и уморно вуку

ноге преко блата, преко њива и ливада, преко кр-

штева п потока. Без отпора, без протеста подају се

ове хиљаде неминовности рата, А рат као брва пла-
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нинска река, вучз све те хиљаде, ударајући их час

једне о друге, часо обале. Вавија и фијуче бура

рата и баца их у вртлог, у бујицу смрти,

Ломи ве и крши у нама, што се годинама ства-

рало. Одузето намје све, што нам је живот стварало!

Неповнатим стазама идемо.
Далеко од својих села, својих лугова п кршева,

по туђим крајевима иду ове хиљаде, топе непознату

земљу својом крвљу, падају оборени пушком. По кр-

шевима Албаније, по равницама Подујева, по висо-

равнима Косова, по мочарима битољским, посејани

су гробови наше младе и свеже расе, посејана су

тела наших сељака. Бев обележја; без икаква знака

за своје сродне, леже они неповнати и незнани у ту-
ђој земљи.

А тамо у далеком селу Шумадије или Посавине

запева мати. Увукла се у сељачку кућицу жалост.

Уплашено гледају мала деца и предосећају да је овај

бол услед велике несреће!.

И напред се вуку све ове хиљаде. Изгладнели и

уморни. У лицу почађавели и неумивени, образа у-

палих, уморних очију и суморна лица.

У1.

Примирје.
Ћути пушка и не коси топ своју жетву. Сејач

је престао сејати оружјем. Лесе људи су стале, а ср-
дити косач, рат остави своју страшну косу.

Али полако помаља своје вучје зубе болест. На
изнемогле п изгладнеле људе, нагомилане по нечи-
стим варошким кућама, избачене по ветрометним
брдпма као посаде напада сарадник рата болест.

Пролавио сам ноћу поред шатора, где се грче
невољници. Кашаљ и крчање се чује из шатора. Је-
чање у сну долави ми до ушију. Зима је будила ове
људе после крвавог сна. Устају и прилазе ватри, под-
стичу је игреју утрнеле удове. Сан их понова свлада,
ал' их хладноћа опет пробуди.

Из јутра долаве у масама ва лекарску помоћ.
вмрали п прозебли, изнурени. Прљави и запарложени.
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Рат је сејао ужас. У примирју се распада ужас

и шири дах трулежи. У трулежи примирја живи се

као у катакомби. :

Омрт у рату је моментана, падне се од олова.

Рат сатире брзо, од њега се умре. У примирју се

уништава полако народна снага. Трули се у при-

мирју.
Млади људи долазе ми измршавели, ослабеле

снаге, тамно-прљаве, маспе коже, покривени крастама,

ватпима, нечистоћом На додир остаје на прстима не-

чистоћа. Народна снага се сатире и пропада. Јад п

невоља чита се с њихова лица.

Гледао сам логоре у каљавим ораницама. Свугде

барице и блато и ту се простре слама и лежи. Иду

заједно са стоком. Равгрну блато или снег, наложе

ватру и около седећи дремају. По мрачним нечистим

ћумезима турских вароши абију се по неколике де-

сетине људи. Дим, нечистоћа и смрад рађа болест и

сеје невдравље међу те људе.

УН

Другог дана мобилизације прошао сам послом

кров свој срез. По пољима се беру кукурузи. Нигде

мушке одрасле главе. Жене и деца раде. У тридесет

кућа наше породице свега четири одрасле мушке

главе остало — вели мп један сељак.

Све је отишло, отишло у туђу, далеку вељу, о-

тишли не знајући да ли Бе се и кад ће се стога

пута вратити. И ипак се отишло крепко. На дому су

остали с надом да ће се отишли вратити. Али про-

лаве дани, недеље и месеци, а војна се не свршава,

отишли се не враћају. Поља необрађена, изненађено

чекају свога ратара, да их заоре ралицом Нема се-

љака, да мирну њиву заспе семеном, нема сејача да,

семеном оплоди земљу. Отишао је ратар, да туђе

њиве разоре, отишао да буде сетва и жетва. У ду-

боком су ћутању црне њиве као да туже за рукама

вредног обделача, који је далеко у Албанији или под

Једреном. |

А у срца заосталих стараца и жена увлачи со

полако бојаван да ће њива остати необделана, бол,

њ
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да ће вредне руке које су је радиле, остати у туђој
земљи.

И почиње се увлачити болест у напуштена села.
Глад почиње претити,

ХИ

Страшан је сејач прошао преко Балкана. И се-
тву је бацио и жетву је однео у исто време. Поко-
сио је хиљаде живота. Ватрено оружје је брисало
хиљаде младих, снажних живота, болестпо су дошле
после пушке и топа и одновиле су друге хиљаде.
Посејана су поља Маћедоније и Старе Србије снаж-
ним телима ратара. На снежним врховима Албаније,
у кестеновим и боровим шумама леже млада тела не-
познатих, из далеких, далеких села Србијанских.
нил болова п бездан беде-патњи створио је

овај бездушни сејач. Дубок јав јада и несреће раз-
рпо је рат и милионе је сурвао у неповратну пропаст.
Хиљаде живота носи; најбоља снага наша сурвала се,
млада бурна крв оросила је камен и земљу, измешале
се са потоцима и рекама.

И гвоздени обруч чамотиње и патњи стеже душу.
Све је од нас удаљио рат, све, што је чинило наш
интимни, унутрашњи, живот, ЖКивимо једино суровим
свирепим „животом, као вукови у планини или тигро-
ви у пустињи, живимо. Одсечени смо од свога жи-
вота, од своје унутрашњости. Бачени смо у пустињу.
И беспомоћно се подајемо досади и чамотињи. Изу-
мире у души све, што се годинама неговало. И по-
ред гомила људи, сваки је вам, усамљем, нестало о-
нога унутрашњег што је есенција живота.

Неизмерне су патње и болови, које је посејао рат.
Свугде их је посејао.

Да ли ће донети ова сетва жељену жетву 2 Пла-
ћено је поштено, поштеном крвљу плаћено је и мла-
дом снагом народаплаћено је. Да ли ће ови ужаси
бити последњи, које гледају ова поља2г Да ли ће по-
сле ове крваве сетве нићи Слобода, да ли ће се на
пирамидама палих дићи Срећа п Благостање заосталих 2

Жур-Призрен, фебр. 1913. Др. Ст. 8. Иванић.
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(Х Вече.

Ноћ се спушта полагано, Седећи у наслоњачи

У соби све гушћи мрак,

–

Гледам ово титрање

Тек на окну од прозора

_

Светле зраке с густим мраком.

Кад-кад севне звезде зрак. — Најзад и то нестане.

 

ГР онда опет густо грање, Мека свила тавне ноћи

Кад га ветар заније, Нечујно се спустила,

Тавним велом своје сенке Тихо, лако, крадимице

Светлу зраку покрије. | Целу собу обвила.

У један мах учини ми е

Ко да неко тихо плаче....

 

Маштарија! — Нема никог! —

Само срце бије јаче.

Сакуле. Јелка.

а

~ Снови.

Поносита памет У заносу срце

Срце уверава: Њему 'вако збори:

„Ман' се твојих снова, „Што лепо уживам

Друкчија је јава! То ми занос створи.

Немој бити силно, Што бих да га манем 2

То ништа не вреди: — Вратит' већ се неће! —

Заносне ти снове Нек бар живот слади

Судбина не штеди“. Кад већ нема среће“.

Сакуле. Посрбила: Јелка.

 

МУДРЕ ИЗРЕКЕ.

Будућност је скривена и у магли, али су наше дана-

шње дужности јасне и видљиве. |
ж

Хоћеш ли да познаш сама себе Покушај да тачно

вршиш своју дужност и одмах ћеш видети колико вредиш.

ж

Не уноси угарак у своју породицу. Слабо ћеш се за-

грејати, а може да ти запали кућу.

  
 



НЈЕНА ____ЕА
МЕ2ЕЗИИАВАВА ЕРИ

 

| васпитању умном, моралном и телесном,

Написао Херберт Спенсер, превео Ј. Миодраго-

вић. П. издање. Издање књижаре С. Б. Цвијановића

у Београду. 981 страна. Са сликом пишчевом.

Ово је старија књига, изашла је на енглеском

језику још 1861. године. Али је Спенсер неоспорно

један од највећих умова у човечанству. Стога препо-

ручујемо ову књигу свима који је нису читали, на-

рочито матерама.
Из одељка о моралном васпитању доносимо угле-

да ради неколико занимљивих места Реч је у томе

одељку о томе, да данашње васпитање, начин за

страшивања и кажњавања не ваља, него треба вас-

пптавати децу начином, који одговара, „природним

последицама“.
Ево шта каже Спенсер:
„У свакој породици, где има мале деце, настаје

често оно, што матере и млађи вову „вашар“ или

неред. Дете је имало кутију играчака и све их је

растурило по поду. Или је цвеће, што га је у шетњи

набрало, растурено по столовима и столицама. Или

је девојчица, градећи хаљпне својој лутки, разбацала,

стризе по соби. Да се уклони тај неред, у највише

случајева падне трудба на свакога другог пре ного

па онога, ко је крив и на кога би требало да падне

Ако је ово учињено у соби за децу, онда тај посао

предузима девојка која пх чува и то често с великим

тунђањем вбог тах „трица“; ако се пак ово деси у

другој којој соби, онда та дужност пада обично на

старије дете или слушкињу: а крпвац претрпи само

грдњу. У овом врло простом случају неки су роди-

тељи ипак довољно увиђавни, да више или мање

поступе правилно, а то је, да дете нагоне, да само

покупп своје ствари и стризе. Труд, да се растурене

ствари уреде, јесте права последица растурања. Сва-

ки повленик у својој радионици, свака, домаћица у

својим пословима доживљује ово искуство сваки дан.

И ако је васпитање припремање за живот, онда п

свако дете за рана ваља да тече ово искуство. Ако

се дете успротиви овој природној казни (што лако
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може да буде онде, где је пре била лоша система

моралнога васпитања), онда треба учинити, да осети

и последице. своје непослушности. Ако дете није

Хтело или је заборавило да покупи и устреби штоје

растурило, или ако је другоме коме казало да то

учини, онда му у другој сличној прилици не треба

допустити да узме оно, чиме је правило неред. Кад
други пут потражи своју кутију с играчкама, онда
би ваљало да одговор материн буде овакав: „Послед-
њи пут, кад си се својим играчкама забављао, оста-
вио ви пх по поду, те их је морала Јованка купити.

Јованка пак има много посла, те не може сваки дан
устребљивати што ти оставиш по земљи, а ни ја то

не могу чинити, Ако дакле ти сам своје играчке не
можеш прикупита и оставити, кад се наиграш, онда
ти их не могу ни дати“. (Ово је очевидно природна

последица, ни пооштрена ни ублажена, и дете је
мора припознати. Казна ова долази и у тренутку,

када се она најјаче осећа. Тек се јавила у њега жеља,

и тек што је покушало да је оствари, а оно је онога,
часа одбијено и застиђено; а тако јак утисак не може
остати бев утицаја на будуће поступање његово, без

утицаја, који ће, када се често успонавља, учинити

све за поправку ове мане у њега. Овоме додајмо још
и то, да се тиме дете учи за рана ономе, што би у
животу своме савнало тек одвише доцкан, а то је:
да се задовољства овога света добпвају само по цени
рада

Узмимо други случај. Ту недавно имађасмо при-
лике, да слушамо сваки дан како једну девојчицу
грде, што никад не беше на време готова за полазак
у шетњу. Живе природе, заузета потпуно тренутним
играма, Константина никад није почела да се спрема,
пре, но тек онда, када су сва друга деца била го-
това за шетњу. Њена васпитачица и друга деца мо-
рали су увек чекати на њу, а мајка је увек на један
исти начин грдила. И ма колико да је њено овако
поступање било безуспешно, никад овој мајци не
паде на памет, да Константина осети природне по-
следице овакога свог понашања. Шта више, она се
не хтеде овом методом послужити ни онда, кад јој
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је говорено да то покуша. У овом свету нетачност.

чини, да се човек лшшава многих користи што би

их имао да је био тачан: вов је отпшао; „лађа се та-

ман кренула од обале; на. тргу је. продано што. је

било најбоље; илп, сва су најбоља места у дворани

за концерат заузета. (Свакисе свакога у Бога дана

може уверпти, да баш ти губици што су у изгледу

и уздржавају људе од доцнога. долажења. И зар

одавде не видимо јасно какав закључак ваља да из-

ведемо2 Вар ти губици што.су у изгледу не. могу

управљати и радњама дечјим 2 Кад Константина није

готова у одређено време, онда би природна после-

дица тога била: да остане код куће и да се лиши

шетње. И кад једанпут или двапут она остане код

куће, а друга деца оду у шетњу; кад осети, да со

толике радости лишава само са своје нетачности,

онда ће се по свој прилиципоправити. А у сваком

случају овако ће средство бити од јача утицаја но

што је непрестано ружење, које само ствара неосет-

љивост, : | нео

Даље, кад деца с непажљивости поломе или по-

губе ствари, које су им дане у руке, онда је за то

природна казна, која и одрасле учи пажљивости: да

их немају. Немање изгубљене или изломљене ствари

и нов издатак да се она поново набави, то је иску-

ство, које учи м људе и жене, да је боље чувају; а

пекуство дечје мора се, колико је могућно више,при-

ближивати овоме њиховом. Овде ми не мислимо ово

време ранога детињства, где дете квари играчке да

би познало физичке особине њихове, и где се после-

дице непажње још не могу знати; него мислимо оно

доцније време, кад се значај и корист од онога што

имамо може појмити, Кад дечко; одрастао толико, да

може имати свој нож, исти тако не чува, да му сломи

оштрице, или га остави у трави код каквога жбуна

где је одсекао прут, несмишљен отац обично ће му

одмах купити други; а не увиђа да му овим укра-

ћује драгоцену поуку. У таком случају отац ваља,

да изнесе, да нож стаје новаца; а да бисмо дошли

до новаца, морамо да радимо, п да он не може ку-

повати поново нож ономе, који га не чува); него га
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ломи или губи; и да му по томе он неће купити
други, докле год не имадне пред. својим очима до-
кава, да је он постао пажљивији, Овака поука учи-

о да ће у његовог детета немарљивости нестати.

Ово неколико примера из породичног живота,
што их изабрасмо са њихове простоте, којом објали-
њују наше гледиште, показују јасно свакоме разлику
између природнихказна, које ми држимо за једине
од утицаја, и вештачких казна, што се обично упо-
требљавају место њих. Али пре но што бисмо се у-
пустили, да изнесемо вишу и фпнију примену овога
принципа, хоћемо још да покажемо његову велику и
многострану претежност над обичним принципом или
боље да кажемо над уобичајеном праксом, која пре-
овлађује увеликој већини породица.

Прва је претежност у томе, што поступање по
овоме принципу ствара правилне представе о узроку
и последици, које после многим и непрекидним ис-
куством постану сасвим одређени и потпуни појмови.
Човек је много поузданији, да се у животу своме
влада како ваља, кад разуме добре и рђаве после-
дице свога поступања, него кад их само прпма на
веру од другога. Дете, које увиди, да неред повлачи
ва собом труд да се ствари опет доведу у ред, или
које се закашњењем лиши каквога уживања, или које
се из непажљивости лиши какве ствари, која му беше
потребна и мила, не само да јако осећа последице
него у исто време савпаје и за узрочну везу: а ово
сазнање и оно осећање последице јесте опо исто,
што ће имати и у потоњем животу. Међутим дете.
које у таким случајевима буде карано или кажњено
на какав други уобичајени начин, не само што не
осети последицу, О којој често и не води нпкакве
бриге, него се лишава и оне поуке о самој природи
доброга и лошег; понашања, коју би иначе добило.
Велики су духови давно опавили ману обичне системе
вештачких награда п казна: да она. стављањем из-
весних непријатности п казна на место природних
последица, даје из основа погрешно морално мерило.
Младеж се у детињству и у доба младићско навикне,
да сматра недопадање својих родитеља и васпитача
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као главну последицу какве забрањене радње, и тако

створи тврду везу идеја међу таквом радњом и та-

квим недопадањем као узрок и последицу. А кад ро-

дитељи и васпитачи једном одступе и њихова се не-

допадања младићи немадну више бојати, онда нестане

понајчешће и оне бране, која их је уздржавала од

забрањених поступака, а права брана природних по-
следица има тек да дође услед грког искуства, Као

што се неко изразио, који се собом уверио о после-

дицама ове кратковиде системе: „Млади људи, који

изиђу пз школе, особито они, чији су родитељи про-
пустили да свој утицај и даље над њима врше, одају
се свакој могућној врсти иступа; немају никаквих
побуда ва морално поступање ни поуздана стална
земљишта на које би стали; и, докле их живот не
узме у своју строгу школу, онп су најопаснији чла-
нови друштвени“.

Друга велика корист овога природног васпитања.
јесте у томе, штоје оно поступак чисте правде, коју
свако дете увиђа и признаје, Ко претрпи какво вло
за своје сопствено неупутно понашање, просте по
законима природним, тај ће много мање осећати да
је с њим неправедно поступљено, него онај, који пре-
трпи какву кавну вештачку; и ово важи п ва децу
исто онако као и ва људе. Претпоставимо елучај, да
је какав дечко неуредан у оделу, да пролази непа-
жљиво поред трња, или да се увек укаља. Ако га
избијете пли оставите без вечере, он ће по свој при-
лици мислити, да сте с њим поступили неправо, и
он ће пзвесно онда више гунђати но што ће се ка-
јати за погрешку своју. А претпоставите, да се он
нагна да погрешку учињену колико је могућно по-
прави: да блато којим се искаљао очисти, или поде-
ротину на својој хаљини закрпи. Вар он неће сада
осећатп, да је сам себи створио ову невољу2 Зар
неће, докле год ово оправља, мислоти на везу између
ове муке и узрока њена2 Зар нећепри свој срџби
јасно увидети правичност оваког уређења 2 Кад равне
поуке ове врсте не донесу никакве поправке, кад се
један пар одела поцепа пре времена, кад отац, по-
ступајући по овој истој методи, не дадне новаца за



22 ЋЕ А

   

друго ново докле не протече одређене време, и кад

у томе времену буду долазиле прилике да дечко, о

тога што нема пристојног одела, пе може о празни-

цима и за време одмора пзлавнти у шетњу, онда

очевидно не може бити а да ва време, докле казну

овако горко осећа, не појми и не увиди узрочну везу

између ове муке и своје несмотрености. А кад ово

увиди, он неће осећати неправду, као што бије осе-

Бао онда, кад не би увидео везу ивмеђу погрешке п

казне јој. -
Даље, поступајући по овој системи много се мање

ремети и расположење како у деце тако и у роди“

теља, него што је то случај код обичног поступања.

Кад родитељи, место да учине, да им деца осете

мучне последице свога сопственог неупутног рада,

досуђују овима друге вештачке казне, онда они чине

двојаку штету. Умножавајући овако број уредаба

домаћих и изједначујући свој углед и своје досто-

јанство са средствима за одржање њихово у снази,

сваки преступ онда постаје за њих увреда и узрок

за љутњу. Друго, из овога опет настаје и друга не-

воља, што родитељи, мучећи се сами или трошећи

много новаца, ове штетне последице товаре на леђа

више себи него правим кривцима. 'Тако је готово и

у деце. Казне, које долазе као неизбежна последица

ствари, казне, које им додељује бевлични узрок, иза-

зивају у њих сразмерно слабо и пролазно огорчење;

напротив казне, које изричу отац и мати по својој

вољи, те их стога сматрају као да су они и криви

за њих, производе веће и трајније огорчење. Сетимо

се само, до како би жалосних последица могла дове-

сти ова метода, кад би се по њој поступало од са-

мога почетка, Претпоставимо случај, да је родите-

љима могућно, да приме на себе бол, што га деца

проузрокују са незнања или неумешности, па да им,

место да сама сносе ове вле последице, одређују дру-

ге вле последице у намери, да их поуче о неупутно-

сти њихова понашања. Претпоставимо, да дете, у

пркос забране да дира казан, проспе врелу воду на

ноге, и да мати ваступајући своје дете прими бол од

добивене опекотине на се, а дете да изудара; п тако

 
с
а
а

 



ВЕНА 228
 

у свима другим случајевима. Зар не би свакидашњи
несрећни случајеви били извор чешће љутње него
данаср Зар не би на обе стране непрестано било
рђаво расположењер Па ипак у доцнијим годинама
се поступа управ овако. Отац, који истуче сина сво-
га, кад овај сестри из несмотрености или намерно
изломи какву играчку, па онда да новаца да купи
другу нову, чини то исто: он кривцу досуђује ве-
штачку казну, а природну он узима на се; а на тај
се начин и његова пи кривчева осећања драже без
потребе. А кад би настао, да се само накнади штета,
било би на обе стране много мање срџбе. Кад би
детету казао, да нову играчку мора набавитиза свој
новац, и да стога дотле неће добивати од оца ништа,
докле се потребна сума не накупи, онда би увбуђе-
ње било много мање на обе стране, и дете би, у
губитку, који овако осети, имало казну и најблажу
и најбољу. Накратко дакле, система васпитавања
природним последицама много мање квари нарав, јер,
прво, она излази као чиста правичност, а друго, она
иставља бевличну радњу саме природе на место личне
радње родитељске. | пе зана рак

Најпосле, из овога видимо јасно, да ће по овој

системи одношаји између родитеља и деце бити више
пријатељски, па, по томе, и од већега утицаја, „Бут-
ња и у родитеља и у деце, ма откуд она долазила и
ма се на кога одновила, увек је шкодљива. Али је
најштетнија љутња родитеља на дете или детиња на
своје родитеље, јер она слаби ону љубав, која је по-
требна у свакој доброј управи. Неизоставна је по-
следица закона асоцијације идеја и у старих и у
младих, да се ва ствари, које у нама непрестано иза-
вивају непријатна осећања, везује одвратност. Или ип
где је у почетку постојала наклоност, она се умањује
или се претвара у хладноћу и мржњу у оноликој
мери, колико је било непријатних утисака. Срџба ро-
дитељска, која налази одушке у грдњи и боју, кад
се често понавља, не може проћи а да не отуђи си-
нове и кћери од родитеља; као што и обрнуто вло-
вољност и тврдоглавост дечја мора неизбежно сла-
бити љубав родитељску или је и сасвим уништити,
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Отуда безбројни случајеви, да се на родитеље (осо-

бато на оцеве, којима се обпчно оставља пзвршење

кавна), гледе с неком равнодушношћу, ако не чаки

с одвратношћу; отуда тако исто и безбројни случа-

јеви да се деца сматрају као беда и казна. Ако је

дакле очевидно, а то је извесно свакоме, да отуђива:

ње ове врсте шкоди здравоме моралном развитку,

онда излази, да се не може довољно напрепоручива-

ти родптељима, да прилике за свађу с децом својом

избегавају што год више могу, и да се што више

служе методом природних последица, која, ослобођа-

вајући их од дужности кажњавања, отклања и ово

узајамно огорчењеи омразу.
Метода васпитања моралнога сношења природних

последица, која је за рано детињство као и за доба,

зрелости Богом одређена, исто је тако дакле при-

менљпва и за доба потоњега детињства и за доба

младићско, Користи видне од ове методо јесу ове:

прво, што она из основа упознаје с добрим и лошим

поступцима, који се виде из сопственог искуства њи-

хових добрих п лоших последица; друго, што дете,

осећајући само непријатне последице свога сопстве-

нога неупутног рада, више пли мање осећа јасно

правичност казна; треће, што, увиђајући ову спра-

ведљивост казна и добивајући их не од какве лич-

ности него од прпроднога уређења ствари, дете нема

повода да се љути на другога и да га мрзи; па и

отац, вршећи сразмерно пасивну дужност, да доте

само осети природне казне, очува у истој мери и свој

душевни мир; четврто, што ће отклањањем обостра-

ног огорчења на овај начин односи између родитеља,

п деце бити много срећнији и од већег утицаја.

Данас деца сматрају родитеље само у пола као

пријатеље своје. Пошто утицаји на децу зависе од

поступања према њима, а ово се непрестано колеба

памеђ мажења и претње, милости и ружења, благости

и строгости, то она неизбежно добију о карактеру

родитеља најсупротније појмове. Нека мати обично

мисли да је доста, да свога синчића уверп, да је она

његов најбољи пријатељ; и, претпостављајући да ће

јој он то веровати, изводи, да ће и он тако чинити.
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„Ове је то ва добро твоје“, каже му она. „Ја знам
боље од тебе, шта је за тебе добро. Ти си још мали,

па не можеш да разумеш; али кад будеш старији,
ти ћеш ми казати хвала што сам с тобом овако по-
ступала.“ Овака се уверавања понављају скоро сва-
ког дана. Међутим дете сваког дана трпи кавне пуне
бола, и сваког часа му се забрањује све што пожели.
Речима га уверавају, да све циља на добро његово,
а дела што их прате, производе у њега већи или
мањи бол. А пошто оно није кадро да разуме оно
што ће бити, по уверавању материну, нити га овако
поступање води срећи његовој, то оно суди по ономе
што осећа; а пошто је оно што оно осећа непријатно,
то оно долави у положај, да сумња у сва уверавања о
пријатељству. И зар није непаметно и очекивати други
какав ресултат2 Вар дете да се не управља по сво-
јим чулним осећањима7 И, зар она не потврђују ње-
гов закључакг Мати би на његовом месту мислила
псто тако. Кад би она нашла међ својим познаницима,
пекога, који би се непрестано противио жељама ње-
ним, који би је непрестано карао, грдио, а покаткад
и тукао, онда би она свему томе усменом уверавању
о бризи за срећу њену поклањала веома мало пажње.
Па зашто онда она мисли, да ће њен син мислити
другојаче 2

А сад да видимо, како је сасвим другојаче, кад
се доследно изводи система што је ми препоручујемо,
п кад мати не само избегава да буде средство за
кажњавање него има улогу пријатеља, чувајући дете
своје од свих опасности што му прете од природе.
Узмимо један пример, на којему ћемо показати како
ће се ово поступање предузети још за рана, па ма
тај пример био и најпростији. Рецимо, да се дете,
по нагону за експериментисање, који је у деце тако
јак, а чије се поступање несвесно слаже с индуктив-
ном методом научног испитивања, забавља палећи
листиће хартије на свећи и гледајући пламен њихов.
Обична не промишњена мати би му забранила да то
чини, да би га сачувала ода зла или да се не би
иагорело; а ако је оно не би послушало, она би му
отела хартију. А ако је дете срећно, да има паметну

3
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мајку, која зна, да овај интерес којим оно посматра
сагоревање хартије долази од здравога нагона за ис-

питивање, и која је довољно увиђавна да може раз-

мислити о последицама свога мешања, она ће мислити

овако: „Ако се умешам и забраним му ово, спречаћу

вадобивање извесне суме знања.. Истина је, да могу
спречати да се дете не опече; али што ће тог Оно
Бе извесно изгорети ма кад други пут; а за његову
срећу у животу је од велике потребе да повна 0со-
бине пламена. Ако му забраним, да сад падне у о-
пасност, оно ће извесно ма кад доцније пасти у исту
или у још већу опасност, и то можда онда кад ни-
кога не буде ту, да је отклони. А кад би се несрећни
случај десио сад, кад сам ја ту, ја бих га сачувала
од сваке веће опасности. Шта више, ако бих му ка-
зала, да то остави, ја бих му одузела једно сасвим
невино и заиста поучно занимање; и оно би то при-
мило в неповољношћу. Како оно не зна за бол од

којега га ја чувам, а од моје ће забране једнога му
задовољства осетпти само незадовољство, то ће оно
прави узрок тога свог незадовољства гледати у мени.
Да га сачувам од повреде, коју оно не појима икоја
по томе за њега не постоја, ја га вређам на начин
који оно дубоко осећа, и тако у очима његовим из-

гледам као средство за непријатност његову. Најбоље
дакле што могу учинити то је, да га подсетим на
опасност и будем готова да му, ако ватреба, помог-
нем и сачувам га од озбиљне штете.“ Према оваком
нахођењу она ће рећи свом детету: „Бојим се, да
не изгориш кад то чиниш,“ Дете по свој прилици
неће пристати и најпосле се може опећи, И какве ће
бити последице2 Прво, дете је добило једно искуство

које би оно морало учинити ма кад, и које за добро
своје никад не може учинити сувише рано. Друго,
кад пак увиди, да је неодобравање и опомена мате-
рина имала за циљ добро његово, онда оно има у
томе нов доказ да га она доиста волп, и још један
узрок да потпуно верује у истинитост њенога ми
шљења и доброту намера њених, још један разлог да
је волп,  
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Наравно, у случајевима оним, где се тиче опасности

да се сломи нога или учини каква друга тешка по-

вреда, насплно спречавање је сасвим на свом месту

Али кад ове крајње случајеве оставимо на страну, онда

излави умесно да дете не уздржавамо и од оних не-

знатних опасности, којима је изложено сваки дан,

него да га само опомињемо да се од њих чува. По:

ступајући овако ми ћемо у деце пробудити много

већи ступањ симпатије него иначе. Ако се и овде

као и свуда управљамо по закону природних после-

дица, ако се деци допусти потпуна слобода у крета-

њу спољномени у ономе истраживању из радозналости
у кући, ако је могућно да се могу и повредити, а

одвраћамо их само од опасности више или мање,

према томе, да ли је опасност већа или мања, онда

не може изостати а да стално не расте веровање у
пријатељско расположење и мудро упућивање њихо-
вих родигеља. Овако поступање не само што чини
родитеље кадрима, као што смо горе покавали, да
избегну ону мржњу што долази од кажњавања ве-
штачкога, него она нас ставља у положај, као што
се види, да избегнемо и ону мржњу која се рађа
непрекидним спречавањем пи неиспуњавањем жеља
детињих; шта више, оно нам даје могућности да оне

појаве, које обично проузрокују свађу и мржњу, упо-
требимо на обострано добро и срећу. Место да ре-
чима вазнају за истину, да ву им родитељи најбољи
пријатељи, а да им се чини да дела говоре противно,
деца се уверавају о томе на најубедљивији начин

свакодневним искуством; а ово ће им сазнање улити
толико поверења и привржености према њима колико
се не постиже ни на који други начин. —

И сада, пошто смо показали, да примена ове
методе, кад се стално изводи, доносп као резултат
повећање љубави између родитеља п деце, можемо
се вратити на питање: „Како ће се ова метода при-

менити на случајеве тежега преступаг“
Прво да напоменемо, да се ови тежи преступи

под овом системом не могу дешавати ни тако често
ни тако тешки као што се они дешавају под овом
обичном, Ружни поступци многе деце и јесу обично
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последпца трајне огорчености, коју трајно у њих
изазива погрешно поступање. Омравга и упорство
створено непрестаним кажњавањем неминовно слаби
симпатије и тим отвара пут оним преступима, које

симпатија отклања. Оно сурово поступање, што га
деца показују једно према другоме у једној истој
породици, често је само слика суровог поступања
њихових старијих према њима, створена у неколико
угледањем а у неколико лошом ћуди и нагоном ва
осветом другима, што је последица непрестаних гр-
дња и кавна. Не подлежи никаквој сумњи, да ова
већа срдачност, да ово срећније стање душевно, што

га ствара поступање које ми предлажемо, њих мора
уздржавати да тако сурово и неправично поступају
једно према другоме. Још кажњивији преступи као
лаж и мале крађе из истих разлога, наступаће ређе.
Раздор међу члановима једне породице је неисцрпан
извор оваких иступа. Закон природе човекове, који
сваки посматралац види, јесте, да се онџп, којима су
украћена виша задовољства, одају нижима; и да они,
који не ужввају НИНИН|от љубави, траже его-
истичне радости; и да, обрпуто, подржавање срећни-
јих одношаја међу родитељима и децом умањује број
оних преступа, којима је извор себичност.

Ако се прџш свем том десе такви преступи као
што се и код најбољег надзора може десити, онда се
опет може прибећи васпитању природним последица-
ма; и, ако горе описана веза поверења и љубави стоји
чврста, онда ће и ово васпптање имати успеха, Јер
шта су природне последице на пример крађе2 Оне
су двојаке: непосредне п посредне. Непосредна по-
следица, коју диктује чиста правда, јесте накпада.
Праведан ће судија (а сваки отац треба да тежи да,
такав буде) тражити, колико је могућно више, да се
једна рђава радњапоправи бољом; а у овом случају
крађе то се састоји пли у повраћају онога што је
украдено или, ако је то упропашћено, у равној на-
кнади његовој; а акоје то учинило дете, онда се то
има учинити из уштеда његових. Посредна. пи тежа
последица је озбиљно негодовање родитеља његових,
последица, која ће наступити неминовно код свих
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оних, који су просвећени толико, да крађу сматрају

као преступ. „Али“, пребациће неко, „негодовање

родитељско, било оно у речима илиу боју, обична

је ствар: ова нам метода онда не даје ништа ново

Сасвим тако. Ми смо већ навели, да се наша метода

у неколико врши већ по себи. Показали смо већ, да

у системама васпитним постоји тежња да се правој

системи приближују. Тако исто можемо и овде напо-

менути, да ће јачина ове природне последице, како

је то већ у срећноме реду ствари, бити сразмерна

потреба која се кад појави: да ће се ово негодовање

родитељско испољити у свој жестини у доба сразмер-

по варварско, где ву и деца сразмерно варварска;

напротив, оно ће се испољавати у мање суровоме

облику у оним напреднијим стањима друштвеним, у

којима су деца свикла на блаже поступање. Ипак,
оно што овде највише привлачи нашу пажњу, тоје,

да ово изражавање озбиљнога родптељског негодова-

ња чини моћан подстицај к добру управо онолико,
у колико је срдачна веза између родитеља и деце.

Управо у оној сразмери, у којој се васпитање при-
родним последицама доследно паводи у другим слу-
чајевима, биће оно од толиког утицаја и овде. До-
каза за ово има свакп довољно, само ако хоће да их
види.

Тако и утицаји родитељскога недопадања на децу

морају бити различни, према одношајима који постоје
међу њима. Ако ву опи гладни и натегнути, онда је

осећање у детета, које је згрешило чисто егоистичан
страх од казне телесне или од губитака што ће га
постићи; а кад се ово изврши, онда се досадањој
хладноћи придружује још и једна више. Напротив,
онде, где се сталним пријатељством од стране роди-
теља према деци осећа само љубав, негодовање роди-

тељско производи тако душевно расположење,које не
само спречава будуће сличне пступе, него је и по
себп од најблаготворипјег утлцаја. Морални бол, што
се тренутно изгубио тако драг и мио пријатељ, до-
лави на место обичнога телесног бола, који се пока-
вује од псто толикога ако не још и од већег утпцаја.

Место осећања страха п освете, што се овде ствара
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онаким поступањем, пзавива се п саучешће у туви

родитељској, искрено жаљење, што се она произвела,

п жељу, да се ма каквом накнадом поврате пријатељ-

ски одношаји Место оних егоистичних осећања, која,

су узрок многим злочиним делима кад преовладају,

овде долазе она несебична осећања, која злочина дела

још спречавају. Тако се васпитавање природним по-

следицама може применити и на тошке преступе исто

онако као п на лаке, пи вршење његово не само што

их спречава него их потпуно и искорењује.
Накратко, истинаје, да суровост пропвводи суровост,

а пријатељство пријатељство. Деца, скојом је поступано

бев срца, буду и сама бев срца. Поступати према њима

с љубављу, значи развијати љубав и у њих. У управп

породичној као и у управи државној груби деспо

тизам изавива велики број преступа, за које после

мора да кажњава; докле с друге стране блага и сло-

бодна управа избегава неке узроке раздора, и тако

стишавајући осећања, умањује наклоност преступима.

Јоћи Госке је одавно рекао: „Велика строгост при

кажњавању доноси у васпитању веома малог добра,

а много више зла, и ја мислим, да ће се наћи да у

једнаким приликама она деца, која су највише каж-

њавана ретко буду најбољи људи“. Ва потврду овога

гледишта можемо навести факта, што их је изнео

Восега капелан тамнице у Пентонвиљу, да они осу-

ђеници млади, које туку понајчешће, долазе опет у

тамницу. А доказ да, напротив, пријатељско посту-

пање чани благотворан утицај, пружа нам једна чи-

њеница, коју смо чули из уста једне Францускиње,

у чију смо кућу за време бављења у Паризу често

одлавили. Правдајући се за досаду, што намје често

наношале један мали диваљ дечко, којега не могаху
да обуздају ни код куће ни у школи, она изјави 60-
јаван, да неће бити друга лека до онога, што се о-

куша на старијем брату његовом, и то са сјајним

успехом, а то је: да га даду у какву енглеску школу.
Она говораше, да је овај старији брат његов био у
свима школама париским и да оне све нису биле ка-
дре, да необузданост његову савладају. Не знајући
више шта да раде, они га пошљу у Енглеску; а кад

 

 



се пратпо отуда, бпо је толико послушан и добар,

колико је пре био упоран п неваљао. Ову поправку,

ову знатну промену на њему, мати приписиваше

сравмерно већој благости у васпштању енглеском.

ај .::

Душа српске жене._
— Слика. —

Написала по истинитом догађају В. М. А. Нови Сад.

Тихо јесење, рано јутро. У целом селу још

потпуна тишина. Само у кући сиромашне, али вре-

дне удовице јеле, тамо већ при крају лепог шајка-

шког села Н., гори лојаница, а вредна се снаш'

јела устумарала по својој малој, сиромашној, али

чистој и спретној кућици, те се жури, да посвршава

прве јутарње послове. Иде по кући хитро, али тихо,

да не би пробудила своја два сина, већ прикладне

момчиће. Нека их, нека се још мало одмарају.

Синоћ су доцкан стигли кући са орања од газда

Миркових, где раде у надницу. Данас их чека тај

исти тешки рад, па треба да се ваљано одморе,
да не би убрзо истрошили своју млађану снагу. А
она — она је већ навикла и ранити и одоцњавати,
а увек у послу, јер ко ће се бринути за њену
сирочад, ако неће она — мати.

Остала је рано удова са своја два сирочета.
Старији тек што је проходао и протепао, а млађи
још на сиси. Није се хтела удавати, иако се ја-
вљале приличне прилике. Није хтела ради своје
дечице. Очух тек није отац. Савила се око своје
дечице, пазила је оно мало сиротиње — парче ку-
ћице — радила је другима од јутра до мрака, па
често и дубоко у ноћ, само да би заранила своју
дечицу. И својим вредним, неуморним рукама от-
хранила их је. Дочекала је, да се већ и замомче и
оснаже за рад. Сада зарађују већ и они, али су
веће и потребе. Нису, истина, ни гладни, Ни голи,
ал тек ипак, што но реч, тек да се ухвати крај
с крајем. Па ипак су све троје задовољни. Здрави
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су, радени, никоме нису ни криви ни дужни, па
шта ће више.

Но од јутрос као да се на ведром челу снаш»
Јелином свио неки облачак бриге, туге, нелагодно-
сти. Иде по кући, ради, но час би по застала,
упрла укочен поглед у једну тачку, замислила се.
Па онда би се тргла и продужила свој рад.

Спремила је све по кући. Очистила је и одело
својих синова, каоне им опанке, намазала их ма-
шћу, спремила им торбице с јелом. У том заку-
курекаше и петлови. Понегде зашкрипи ђерам.
Негде лане псето. — Буди се село. Уђе у собу да
пробуди децу.

— Стево! Јово! Хајде, рано, устајте у име
божје! Свиће.

Деца скочише. Брзо се реде, треба на рад.
Данас ће свршити орање на њиви газда Мирковој,
па ће добити наднице. Мати им помаже у спремању
и чисто их соколи, да што пре пођу на радњу.
При поласку, кад су је пољубили у руку, још им
налаже:

— Пожурите, децо, да што раније свршите. Па
чим примите надницу, дођите кући.

Сувишна је та јој опомена. Синови су јој ва-
љани, вредни и штедљиви. Неће ни један ни нов-
чића потрошити без знања и дозволе материне.
Али снаш:" Јели тек тако данас нешто дошло, да
их и нарочито опомене.

Кад су јој деца отишла, одмах се и сама ла-
тила посла. Наместила је постеље, па одмах села
за разбој. Треба откати за кућу, а понешто ће се
моћи и продати. Њиховој сиротињи добро је дошао
сваки новчић. Ради вредно, не диже главе с посла.
Али је нешто узнемирена. Онај облачак никако да
јој се сиђе са чела. Чим би ко прошао крај прозора,
она се трза, диже главу, ослушкује. А кад би про-
лазник одмакао даље, чисто би јој одлахнуло, те
се опет лаћа посла. Тако узнемиреној чини јој се,
као да време не одмиче. Нестрпељива је. Волела би,
да се већ ближи вече, да јој се деца врате.   
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... Само још данас... Само још данас да не

наиђу... А сутра, ако не дођу, потражиће их и

сама, Али ако данас наиђу — јао, тешке њене

срамоте! Та пропашће у земљу. У кући ни нов-

чића. Па да је бар раније почела ткати ово платно...

Овако ни крпице нема новога. Да даде старо, већ

ношено — не. Та тиме би увредила оне свете ос-

ветнике... И тако зар да из њене куће госпоје

учитељке оду празних руку 2 Зар да она, Српкиња,

мати, не да ништа за сртеке рањенике, за српске

јунаке, за дичне косовске осветнике7!... Синоћ

јој је прија јула рекла, да су јуче госпоје учитељке

купиле прилоге за српске рањенике у главном шору.

Ваљда неће већ данас стићи у њихов шор, у крајњи

шор2 Само да не дођу још данас, до довече, док

јој се синови не врате и не добију надницу! А онда

је није ни бриге! Зна она шта треба и учиниће из

свег срца, радосно, неће се постидети...

Из тих тешких мисли трже снаш-јелу неки

клопот. Залупиле су вратнице. Снаш-Јели застаде

дах. Пребледела је. Две сенке промакоше крај ле-

брњака. Баци онамо застрашени поглед. Боже!

Оне су. Скочи од разбоја. Пође према вратима.

Застаде на сред собе. Укочиле јој се ноге. Не

може даље. Срце јој удара, мисли, пробиће јој

груди. Руке јој се немоћно отпустиле. У томе се

зачу на врати куцање. Нешто је промрмљала. Стегло

јој се грло, не може речи да проговори. Врата се

отворе и улазе госпоје учитељке.
— Помоз Бог, снаш-Јело! Шта радите2 јесте

ли вредни
Не зна ни шта им је одговорила. Госпоје учи-

тељке казаше, рашта су дошле. У снаш-јеле за-

дрхташе бледе уснице. На очи јој навреше сузе.
Припушила груди рукама, па само муца:

— Шта ћу... ни крајцаре... ни трубе плат-

на... Сиротиња... Довече... Чим добију надни-

цу... Боже, што ћу тиз2

Учитељке се збуниле. Виде муку снаш-Јелину.

Познају је каква је, па зато је нису хтеле ни ми-
моићи. И из оних испрекиданих речи виде штаје.
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Верују јој. И жале, што су је и нехотице довеле
у ту незгоду. Теше је. Не мора то баш бити.
Треба да дају они, којима је Бог дао, а сиротиња
како може и кад може. И чисто се осећају као да
су и саме нешто криве, што су тако ражалостиле
честиту снаш-Јелу. Па грабе, да се што пре уклоне
из те нехотичне незгоде и по њих и по њу. Изма-
коше из собе. Тихо затворише врата и журно про-
ђоше кроз кухињу. Већ су на дворишту.

Снаш-јела окренула се икони. Дигла руке у
вис. Хвата се за главу.

— Боже! Шта сам ти згрешила, да се тако
постидим!2

У том јој поглед паде на круну, затакнуту за
рам на икони. Новац за божићну чесницу. Снаш'
Јела скочи, као да доби крила. Хитро се прекрсти,
пољуби новац, па јурну за скупљачицама.

— Станите! Госпоје! Ево за рањенике! Круна
из чеснице! Узмите, да не одете празних руку из
моје куће. Али је метните на ПванУ. Довече ћује
искупити, троструко, петоструко.

И сва радосна, усхићена, пружа скупљачицама
круну, круну из чеснице. Сада скупљачицама гру-
нуше сузе. Загрлише снаш-јелу и све три грле се
и плачу и смеју се... |

Благословена душо племените Српкиње!

_ Старица из Мале Круше.
— Из дневника једног лекара. —

Пошли смо из Жура, арнаутског села близу При-
зрена, као смена батаљону Х!Х. пука у "Ђаковицу.
Од Призрена пукла, пространа равница, слабо насе-
љена, готово пуста. Пут је био до зла Бога рђав.

Време је срећом било погодно, мрало се и мраз је
стегао блато, те се могло угодније путовати.

Једну смо чету оставили на преноћишто у селу
Берани, са две чете командант батаљопа и штаб до-
шали су у Малу Крушу на конак. Четврта чета је
продужила за Велику Крушу.

 

 
 



  

 

 

Мала БКруша није велико село. Куће већином

чатљаре, по која камена кула. Ту је сад општински

суд. Село је некад било сасвим српско, и име му о

томе сведочи, Али зулум је једне растерао, друге

поарнаутио. Остало је свега неколико српских кућа,

које ништа није могло раселитп, али које су се одр-

кавале само пријатељством са Арнаутима и прима-

јући ношњу и обичаје Арнаута.

Војпшке смо сместили на преноћиште по кућама,

Ми смо заувели општинтку судницу.

Још је био дан. Позваше ме да посетимо једног

Орбина, старца од 05 година. Један наш капетан бпо

је у овом селу раније ради раворужања и био је

гостољубиво примљен и дочекан у дому овог старине.

Одосмо тамо. Чича-Никола је сав бео као овца,

али не изгледа даје старији од шесет година. Његови

стари пребегла су са Косова овамо. Од зулума су

бежали да на зулуме дођу. Он има велику задругу,

преко четрдесет душа. Окретан, необично интели-

гентан и свеж старац. Причао на је, вачињавајући

пријатном шалом, најозбиљније ствари. Частио нас

кавом, Непрестано причао и радовао се као дете по-

казујући нам своју слику, фотографисао га један о-

фицир. Мало по том уђе му и жена, мала, ситна

старица. Из лепе седе главе, гледала су два жива,

паметна ока.
Разговор се п даље наставио у шали и смеху.

— А несте пмали борбу данас запшта старица.

— Не.
— Отра ме је п жал ме је. Виде један аскер

порамљује. Мислела сам рапу је добија, Ја често гле-

дам аскер и жал мп је кад видим болног и бледог.

Кад видим болног и рањеног, срце ми плаче. Јадно

мајке, јадне жене, јадне сестре! Њи ли ми је нај-

жалије, На њи мислим, кад видим аскер, да иде бо-

лан. Мен: ме су сви код кућу, п синови и унуци.

А там далеко јадне мајке без синови, јадне жене без

домаћини, јадне сестре бев браћу. Калос ми стегне

у груди и плачем. На мајке, на сестре, на жене ми

слим и плачем.
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И у светлим мудрим очима старичиним блистале
су сузе—сузе искрене самилости и сажаљења, суве
_искреног бола за животима, младим жпвотима, које
је уништпо рат, сузе мајки, жена и сестара, сузе
дивљења и захвалности.

Ђаковица, фебр. 1913. др. Ст. 8. Ивг

(и: С пролећа.....
У башти цветаше јоргован. Дивни мирис ула-

заше кроз широм отворене прозоре у елегантно
намештену собу за пушење. У наслоњачи сеђаше
окружни начелник, човек од својих 36 година. још
млад, па ипак већ од неколико година начелник. Та
он је од увек био љубимац фортуне, никада још
није осетио шта је то: за нечим чезнути, па не
постићи. И сада му око усана лебди осмех, док
лепим црним очима праћаше колутове своје хаване,
коју у руци држаше.

Крај прозора стајаше му млађи брат, читајући
пажљиво једно писмо.

„Па како си се решио 2“ упита прочитавшига.
„Пристаћу“, одговори начелник. „Зар то не би

била од мене глупост, да такову сјајну понуду од-
бијем 2 Имање то вреди на две стотине хиљада, а
то није маленкост. Уз то се даје живети. Па још
та протекција!“

„Све је то лепо, али хоћеш ли се ти осећати
сретнимг Љубиш ли ти ћерку тог благородног го-
сподина 2“

„Љубав! ха ха; — заиста види се да си млад.
Зар се од љубави може живети 2“

„У томе смислу живети, као што ти мислиш,
не; али је она најврснији зачин живота. Она не да
да дух клоне, онаје неисцрпими извор истрајности;
она блажи све тешке ударце живота, она живот
животом чини“.

„Ти си свагда био идеалиста, наша су се уве-
рења у то! тачци увек разилазила“, одговори на-
челник.
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„Увек2 Зар ниси пре кратког времена исто

тако мислио као и јаг Сам си признао, да те неко

неописано миље обузима, кад можеш да видиш

пријатељицу наше рођаке и да ти се чини, кад с

њом ма и неколико речи проговориш, као да сунце

лепше сија, да живот није тако празан“.
Са лица начелникова нестаде при тим речма

оног безбрижног израза. „Најбоље ће бити“, рече,

„ако данас о тој ствари више не говоримо. Хоћеш

ли самном у кафану 2 Обећао сам, да ћу ићи“.
„Хвала, ја морам у свој стан“ рече млађи брат,

узе шешир и оде.
И начелник оде, али промени своју намеру и

упути се варошком шеталишту. Замишљено је хо-

дао по стазама, док се не беше спустио мрак. Речи

братовљеве оставише дубока утиска у души му.

Нерасположење овладало беше њиме. Једио се сам

на себе. Та он тек није љубио пријатељицу своје

рођаке! Он се је у њеном друштву добро осећао и

ништа више. Она је васпитана, образована и мила

али сирота. А он тек неће узети сироту девојку

кад други лоши од њега праве „добре партије“. Али

и одкуда му таких мислиг Изгледа као да сам

себе извињава. И љутито баци, сада тек запаљену,
хавану у шибље и пође кући.

Лаки вечерњи поветарац пирио му у лице до-

носећи собом мирис јоргована...

ж – ж

Прошло беше петнајст година од оног доба,

кад је некадањи окружни начелник — а сада ми-

нистарски саветник и посланик — говорио са сво-

јим братом о будућности својој у једној од оних

лепих малих варошица доњо-угарске равнице. И
данас унашаше ветрић мирис расцветаног јоргована
кроз отворене прозоре баш као и некад, — па
ипак колика разлика! Онда беше само окружни
начелник без икаква имања са срцем пуним осећаја
за све лепо и племенито. Данас пак, беше мини-
старски саветник, посланик и велепоседник, чије

имање обухваташе неколико стотина квадратних
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километара на подножју малих Карпата, и срцем,

које не осаћаше ни бол ни радост живота.

Он се је богато оженио. Добио велико имање,

протекцију и отмену госпођу. С почетка мишљаше

да је сретан. Но, халуцинација брзо изчезе и ос-

таде гола јава. Он имаше свега, само не брачне
среће. Она која би била позвата да му живот слади,

да му с чела разгони све облаке, које животне
прилике доносе, она није доспевала. Јер, оно мало
слободна времена што би с њоме провео, било је
одређено за примање посета, а вечери беху заузете
опером, позориштем. У сред свега тога раскоша
он беше сам без игде икога. У таковом начину
живота прође му најлепше доба и сада беше из-
нурен, преживео. Црну косу издала беше боја, очи
изгубише онај весели сјај и топлоту погледа и то
све у хладној отмености, за којом је чезнуо. Брата
свога није видео од кад се оженио и дошао у горње
пределе. Све што о њему знађаше то је: да се о-
женио девојком без миразаи да је неизмерно сретан.

Из тих мисли трже га послужитељ, који ступи
у собу носећи на сребрном тањиру пошту.

Између гомиле писама падне му у очи једно
повеће са рукописом његова брата. Жељно отвори
завој и извади из њега слику, која представљаше
брата му са породицом. На леђима слике стајаше:
„Ма да ниси хтео никада доћи да видиш и упо-
знаш, ко је узрок моје среће, ја ти ево шаљем
слику и мислим да ћеш на први поглед познати у
њој твоју стару познаницу а пријатељицу наше
рођаке.“

— Јест", он ју је познао и тежак уздах му се
оте из груди, а на слику кану једна суза.

Лаки вечерњи поветарац зањиха гране рас-
цветаног јорговнна и унашаше собом благи мирис
кроз отворене прозоре.....:..

Торонталсигет, |М. Јелка.  
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Једно племенито дело Српкиња.

Имајући неки дан посла у Руми, нисам могао
пропустити прилику, а да не обиђем свог старог
и доброг пријатеља ФБ. Бикара. И покрај свог
посла што сам имао у Руми за кратко време да
свршим, ипак кренух његовој кући. Ни надао се ни-

сам каква ће ми се лепа слика тамо указатп. Знао
сам да мој Љуба, сем своје супруге, никог више у
својој кући нема. — Али како се изненадих кад

ступих на врата и угледах 14—15 младих девојака,
где седе и свака држи по један шав у руци, те кад
уђох, оне ме само поздравише и наставише даље вре-
дно свој посао.

Супруга мога пријатељавидећи ме онако вачу-
ђена где још непрестано стојим на једном месту и
посматрам ту лепу слику, насмеши се и рече ми:
Видим, да Вас изненађује, управо задивљује ова лепа
слика, зато да вам пх представим. Ово су чланице
Девојачког Кола, које већ више од 8 дана шију код
мене рубље за своју рањену браћу у Србији пи Црној
Гори, те се журе да доврше, како би што пре оти-
шло. Нисам могао оћутати а да не похвалим то пле-
менпто дело те младе установе, што заиста и зва-
служује.

Заинтересован тим њиховим радом почех испи-
тивати: Да ли су то оне сакупиле новац те после
купиле платна или ву платно скупљалер Тад ми једна
од чланица поче причати како је скупљала новац,
али јој румска власт одуве, запретивши јој још, да
се нипошто није усудила то више чинити, јер ће
бити приморани предузети строжије мере против ње.
(Чудновато запста).

После извадисмо 200 Њ из наше благајне и ку-
писмо платна. А и неколицина наших госпођа при-
лагале су нам платна, а трговац сваки где смо ку-
повале, давали су нам по најнижој цени и још један
или два комада поклањали. Њихова претседница одведе
ме у собу где ми показа сашивено рубље, које је било
све лепо сложено и туце по туце везано са тробој-
ком, Спремили су и сашили 6 туц. кошуља, 6 туц.
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гаћа, толико исто чаршава, чарапа 100 пари, пе-

шкиара и дуксера, — а 19 комада ћебади је занатлиј-
ска омладина донела да се заједно пошаље; тако исто
је и трг. омладина доносила платна и давала им да
шију. Кад се кренух па куће мога пријатеља, бпо
сам ганут до суза од радости и усхићења, не могох
се уздржати а да им не викнем: Живеле српске
кћери! Док се овако ради и осећа,-мора Српство на-
предовати, јер ту и Бог помаже. Рекох им да ћу
ово за пример изнети на јавпост, али ме оне све ва-
молише да то не чиним, јер оне не раде ни за ка-
кову славу, већ из чистог родољубља. Нарочито ме
је председница, супруга мога пријатеља — молила,
да то не чиним — јер велп, Бог види, па ће сва-
чија дела добро наградити,

Али ипак дичне Српкињице са врлом вам пред-
седном опростите, ја сто не могах оћутати, а да не
панесем ово племенито дело на јавност. Угледајте

се п остале српске кћери на ове сестре па девојач-
ког кола, оснивајте дев. кола, па ћете и себи, ап
народу свом користити. А вама миле моје Српкињи-
це, желим да и лаље останете тако вредне и добре,
љубећи свој народ, па ће вас увек пратити благо-
слов божији. Један путник.

Међународни конгрес за женско
бирачко право.

У Будимпешти ће се од 15. до 20. јунија о. Г.
по нов. кал. одржати УП. међународни конгрес за жен-
ско бирачко право. Тај конгрес називају велики свет-
ски листови великим догађајем године 1913. Конгрес
ће се одржати у великим просторијама варошке
редуте са дивним положајем на дунавској обали.
Досадањи конгреси држани су под председништвом
госпође Сагле Сћартап-Санз, председнице међуна-
родног савеза за женско право гласа, у Вашинг-
тону, Берлину, Кодању, Амстердаму, Лондону и
Штокхолму, и дали доказа како у свима земљама
напредује струја за женско бирачко право.  
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Сјајни успеси тих конгреса за женско бирачко

право и неуморни рад мађарског женског одбора
око припреме за овај седми конгрес, дају гаранције,
да ће и конгрес у Будимпешти благотворно делати
и да ће видети остварене и код нас идеје тог жен-
ског покрета, који се бори за женско право гласа.

Као што су се и на прошлим конгресима зна-
мените женскиње, као што је Селма Лагерлеф,
и друго одлично женскиње и мушкиње из свију
кругова у великом броју на окупу били, тако ћеи
на УП. конгрес у Будимпешту зацело доћи све
одабране личности из социјалног и културног дру-
штва нашега доба. Не само чланице из места удру-
жења светског женског савеза из Аустрије, Бел-
гије, Бугарске, Канаде, Данске, Немачке, Финске,
Француске, Енглеске, Исланда, Италије, Низозем-
ске, Норвешке, Аустралије, Португалије, Русије,
Шведске, Швајцарске, Србије, Угарске, Јужне
Африке, Босне и Херцеговине, Сједињених Држава .
Северне Америке, него и друге земље, нарочито·
Кина, Индија, Перзија биће заступљене на овом
МП. конгресу.

На том конгресу биће из Колореда госпођа,
која је тамо министар просвете, биће женскиње,
које су посланици у парламенту, градски саветници,
градски начелници, женскиње и мушкиње, чија су
имена знаменита у књижевности и уметности,
доћи ће и личности, које раде на антиалкохолизму,
те чланови лиге за мир, као и они, који раде на
реформама у педагогији, на остварењу дечијих скло-
ништа, радничких установа и оних, који се заузи-
мају против трговине са белим робљем. Реформерке
у домазлуку и за школу за негу у болести. Пред-
ставници рада на свима тима пољима сакупиће се
да даду доказа, да и напредак свију тих установа
зависи од остварења женског бирачког права.

Значај тога конгреса признало је и друштво
целе Угарске; сва духовна елита културног света
узеће удела у покрету женскиња за бирачко право.

Програм рада конгреса, а и разоноде за време
трајања конгреса врло је богат у интересантним и

4
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поучним тачкама. Склопио се одбор, који ће се

старати за све удобности и пријатности гостију.

Олакшице за путничке карте за чланове конгреса

осигуране су на свима железничким пругама. Има

засебан програм о излетима у Татру, на дољни

Дунав и друга места.
На конгресу ће се говорити немачки, фран-

цуски и енглески. Одбор од неколико стотина лица
служиће члановима из страних земаља као тумачи
и ван конгреса, те ће се свако свугде са сваким
моћи споразумети. Знање једног од наведених је-

зика довољанје. ј

Сва упутства даје и прима пријаве Ехесину-

Коттие дез МП. штегпаНопајеп Ргацепзттгесћ-

Копогезвез, Видарез,, УП., |51у4ап-ш67. Телеграфска
је адреса: ЗиНтавшит, Видареч!. Конгресу могу при-
суствовати осим изасланства разних друштава и
представника влада, заступници оних организација,

које симпатишу са покретом женскиња за бирачко

право и све женскиње и мушкиње, који се пријаве

као чланови конгреса. У име чланарине има се
послати 10 круна.

Одбор ће се постарати, да учесници конгреса

упознају све природне лепоте наше земље, народни

живот, живописне народне ношње и најлепшу ва-
рош Угарске, Будимпешту.

Та околност, што ће у допуну овог женског

конгреса одржати се под председништвом 5п јоћп

СосКкђигп5=-а одмах за овим и П. међународни кон-

грес мушке лиге за женско бирачко право, биће

још јаче интересовање за оба ова конгреса. Како

је од године 1911. после конгреса у Штокхолму,

у државама Вашингтону, Калифорнији, Канзасу,

Арицону, Михигану, Орегону, Португалији и у Кини
већ продро закон за женско бирачко право, а на
прагу је решење тога питања и у Данској, Енглес-
кој, Угарској, Шведској и Холандији, то овај кон-
грес стоји у знаку победе. Зато нико не треба да
пропусти прилику, да учествује у овом покрету за
остварење женског права гласа.

На челу покрета за женско право гласа у Угар-  
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ској стоји грофица Телеки, која је председница
друштва. Уз њу неуморно ради друга председница
и управница гђа Рожика Швимер. Она се већу
више прилика истицала као поборница за женско
право гласа. Па и нама, Србима, је добро позната,
јер је једном приликом на збору, који је приредила
срп. нар. радикална странка у Новом Саду, подигла
свој глас за женско бирачко право. ј

Уредник часописа „Жене“, Милица Јаше То-
мића, добила је од гђе Рожике Швимер овако писмо:

„Како се приближује дан, када ће се одржати
наш конгрес, то нам је много стало до тога, да у
наше коло прикупимо све оно женскиње, које се
за женски покрет интересирају. Нарочито нам је
до тога стало, да и женскиње осталих народности
Угарске поздравимо као учеснике нашег конгреса.
јер ми, које смо организоване на основи међуна-
родности, тражимо пријатељску заједницу са разним
народностима целе државе у раду за опште интересе.

Врло би вам били захвални, кад би се потру-
дили, да заинтересујете што више чланова из Но-
вог Сада за наш конгрес. Ми много полажемо на
то, да што више Српкиња можемо поздравити као
учеснице нашег конгреса. Ми уверавамо наше сес-
тре Српкиње, да ћемо их свесрдно и пуно пажње
примити, нека се само у што већем броју нашем
конгресу придруже.

У нади, да ћемо Вас, поштована госпођо, овде
поздравити, пријатељски Вас поздравља

Рожика Швимер.“
Ово је лепа пажња и усрдан позив наших сес-

тара мађарске народности и ми треба да се заиста
сестрински одазовемо иу што већем броју одемо
на тај конгрес, јер су то поборнице женског права
гласа, те с њима заједно треба да и ми наш глас
подигнемо у борбу за то право, које ће нам, ако
га извојујемо, донети богатог плода на свима по-
љима: друштвеном и културном. И Срби, наша
браћа радикалних начела, узели су у свој програм
и женско бирачко право, и нама, женама, дали су
места на својим зборовима, да проговоримо у од-
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брану своју. Сад нам се пак даје прилика, да на

видном месту, у друштву са женскима целога кул-

турнога света, и ми Српкиње, жене и девојке, учест-

вујемо и да и своје становиште у том питању обе-

лежимо. Све наше женске установе треба да

изашљу своје представнице, свака образована Срп-
киња треба да узме удела у том великом раду за
женско бирачко право. Нека се чује и реч Срп-
киње, нека се сестре наше из других држава и на-
родности увере, да су и Српкиње напредне и даи
оне вољно прилажу свој труд и своју умну снагу
за унапређење женског питања.

Нека је хвала председништву друштва за жен-
ско право гласа у Будимпешти, које нас је одли-
ковало посебним позивом на конгрес са сестрин-
ском предусретљивости.

Сестре Српкиње! Дођите у што већем броју.
на конгрес у Будимпешту, да и ми на том месту
својим учествовањем докажемо, да смо поборнице
за женско бирачко право.

Ради бољег прегледа овог значајног конгреса
доносимо и овај

Привремени програм за конгрес:

Седнице конгреса одржаће сеу дворани престо-
ничке редуте.

15. јуни, недеља, пре подне: Придика реф. свешт.
Ане Шау у протестантској цркви;
после подне: Свечано отварање конгреса;
у зече: Дочекивање и међусобно упознавање.

16. јуни, понедељак, пре подне: Седница конгреса;

после подне: Вожња кроз Будимпешту;
у вече: Дочекивање и међусобно упознавање.

17. јуни, уторак, пре подне: Седница конгреса;
после подне: Разгледање знаменитости престо.
нице Будимпеште;

у вече: Јавни збор, на којем узимају учешћа го-
ворнице светског гласа.

18. јуни, среда, пре подне: Седница конгреса;
после подне: Разгледање знаменитости друштве-
них установа;  
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у вече: Јавни збор. Говорнице из држава, где
су женскиње већ добиле бирачко право. После
тога пловидба при месечини по Дунаву.

19. јуни, четвртак, пре подне: Седница конгреса;
· после подне: Слободно. Скуп младежи;
у вече: Слободно. Јаван збор међународне мушке
лиге за женско бирачко право.

20. јуни, петак, пре подне: Седница конгреса;
после подне: Седница конгреса;
у вече: Опроштајно вече.

21. јуни, субота, пре подне: Отправљањејош заос-
талих предмета дневног реда. Полазак на
излете.

Чланарина је 10 круна, са којом картом има се
приступа на свима седницама конгреса и права
на све олакшице. Пријава са новцем шаље се
на одбор, који је већ напред означен.

Повластице на свима железницама ове су: карта
П. класе овлашћује на |. класу, карта Ш. кл.
за П. класу, половина П. класе за Ш. класу.
Иста та повластица важи и за вожњу лађом
у Будимпешти. |

Имаће чланице повластице и у овим хотелима:
Нипсапа, Визтој, Мадазхкам, Сопшпепга!, Коуа!,
Низ, Оегб-Репзтоп, Махзопу-Репзчјоп, Засћег-
Репзјоп, ВеПеуце-Репзтоп, Опт-Репзјоп, Рајасе
Замоу, Езрјападе, Мизтег-Репзјоп, 5р]епа:д-
Репзјоп, Бепи, Мегеог, Еште, Мупса-Репзјоп,
СптеПа-Репзјоп, Спу-Репзтоп, Апоизлја-Репзтоп.
Са ценом собе урачунат је и први доручак
(кава, теј, чоколада, хлеб, масло), послуга и
осветлење.

После конгреса ићи ће се на друштвене излете:
[. У Високу Татру.
П. На Блатно језеро (РјаНепзее).
Ш. До Демир-капије и евентуално
М. У Цариград.

Ко се јави за члана конгреса, добиће посебан оп-
ширан програм.

иреа



246 ЋЕ НА

Књижевност и уметност.
Уредништву је стигло на приказ:

Музичка Библиотека бр.1. Др. Г. Молнар, — Исидор

Бајић. Наука о музичким облицима. Прештампано из „Же-

не“, Цена 50 потура. У Новом Саду, електрична штампарија

Дра Светозара Милетића 1913.

Нови Нараштај, лист за сузбијање опојних пића за

школу и дом, орган Друштва Апстинената у Хрватској и

Славонији, што га ево већ трећу годину издаје и уређује

Никола Т. Ђурић у Загребу, Качићева улица број 18. Ци-

јена му је 4 К на годину. Ђаци, војници, жељезничари, лу-

гари, чланови соколских друштава, земљорадничких задруга

и других удружења, добивају лист за 2 К на годину, ако

их се скупи бар пет претплатника, па одреде између себе

једнога, на кога се шаље свих пет примјерака.

И ми са своје стране препоручујемо нашим читаоцима

Нови Нараштај, да га што више рашире у народу, јер ће

му његове поуке из борбе против алкохола највише кори-

сти донети.

  

Разне белешке.

Успеси Милана Јовановића Браце, на прослави

руске владалачке куће у Петрограду.

У месечном часопису „Жена“, у календару „Раду“, а

и у „Застави“ већ сам више пута писала о малом српском

уметнику Милану. Он је заиста необично дете, обдарен

ванредним музичким даром. Нема ни пуне две године,. како

је отишао из Новог Сада у Беч, да свој музички дар и

образује. Примише се најбољи професори музике да га обу-

чавају ; ђак је и славнога професора Севчике, управитеља

бечке уметничке школе, те није чудо што се Миланов дар

могао тако јако и тако брзо развити, да је већ прве године

лане на светосавској беседи у Бечу свирао, затим је при-

редио свој концерат у Новом Саду, а потом и у Београду.

Он је свуде постигао врло велики успех. Сви који су га

слушали, били су задовољни његовом свирком. После кон-

церта у Београду свирао је мали Милан код руског посла-

ника Хартвига, где је било врло одабрано музичко друштво

и где је био и наследник престола Александар. Том је при-_  
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ликом Милан добио више скупоцених поклона, а и задобио

љубав и наклоност госпође Хартвиг, којој се Милан толико

допао, да му је обећала посредовати, дану Русији дого-

дине приреди концерат. И обистинило се оно, што мује

госпођа Хартвиг обећала. Она није заборавила малог умет-

ника, она га је с јесени, кад је била у Бечу, посетила, али

како Милан не беше у онај пар дома, оставила му је посет-

ницу, на којој беше означено, да је одсела у бечком руском

посланству. Миланова мати пође са њиме онамо, но госпођа

Хартвиг већ беше отпутовала. Али је своје добро дело кру-

нисала тиме, што је о малом Милану много причала рус-

кој посланиковици у Бечу, госпођи Гирсовој, која се исто

тако заинтересова за даровито дете и помоћу и препоруком

њезином видимо малог Милана у Петрограду где бере ла-

ворике. Задесила га је срећа, за којом би многи светски

уметник жудео, да свира на концерту јубиларном у прослави

300-годишњице владања куће Романова.

Већ од три недеље дана је Милан са матером у Петро-

граду. Кад су тамо приспели, походио их је у хотелу секре-

тар г. Михајловић и одвео их је код првог професора му-

зике, пред којим је Милан свирао. Професор је био врло

задовољан, љубио је малог Милана, задржао га с матером

на ручку и дао Милану његову слику са натписом, да га

никад не заборави.

Већ сутрадан су их позивали на све стране и гостили

их. Свирао је код принцезе Јелене, кћери краља Петра, код

кнеза Лајхтенбершког и код генерала Кви, који је велики

композитор и професор царског дома и на још много ме-

ста. А 21. фебруара у вече у 5 сати свирао је на трећем

јубиларном концерту првога кадетскога корпуса. Милан је'

свирао Бериота концерт бр. 9. и Романсу од Чајковског.

Кад је мали Милан ступио у салу, у сали је већ била сва

аристокрација, сви офисири и кадети. Милана је водила за

руку генералица Кви. Пред њих је дошла депутација и онда

је настало тапшање и вика „живио“. Кад је Милан одсви-

рао први комад, изашао је пред њега генерал Григоријеви

још два офисира и предали Милану орден. Генерал га је

пољубио, а Милан онако сасвим детињасто, наивно, исто

тако пољуби генерала, као он њега. На то је музика сви-

рала туш, викало се „ура“ и „бис“ (то је њихово наново).

Тапшало се и кад је Милан одсвирао и други комад, оба-
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сут је цвећем, добио велику корпу јужног воћа, царевићеву

слику и много играчака. Кад је свршио, сам га је генерал

довео на место, а после су га обукли у руско зимско па-
радно скупоцено одело. Орден што га је Милан добио зла-
тан је, са амајлом и круном, са знаком корпуса, којег имају

офисири о рамену, а од доле је Миланово име и година
1913. После овог концерта, руско офисирско друштво у

Петрограду, приредило је 15. марта у спомен Михајла Гри-

горијевића Черњајева а у корист сирочади у Старој Србији,

концерат уз суделовање малог Милана, као што на руском
плакату стоји, „З-годишњег уметника на виолини, Милана

Јовановића Браце“. На том концерту певала је и изврсна
солисткиња руске опере, С. В. Шау Рједкина. И на том

концерту наш мали Милан постигао је сјајан успех.
Пошто је сад дворска жалост због смрти грчког краља

а и руски престолонаследник још се није сасвим опоравио
од умора приликом свечаности, то мали Милан још се бави

са својом матером у Русији, јер ће по жељи принцезе је-
лене бити приказан двору и тамо ће свирати пред целом

руском царском породицом. М. Ј. Т.

Американски домазлун.

У Америци је много теже наћи послугу, него код нас.
Тамо жене из тако званог средњег сталежа, морају да раде
многе онакве послове, које код нас не раде. У Америције

послуга необично скупа, не може се ни наћи увек, а и када

се нађе, неће да ради све послове него бира. По тамошњим
уредбама може послуга свакога часа напустити службу. Тамо
послуга, баш зато што је ретка, има много више угодности

но код нас. Њој се мора оставити слободна времена, она

иде у цркву и излази у шетњу чешће но њена господарица.
Стога многе жене средњега сталежа раде све саме, и из-
најмљују сваке недеље једнога дана жечу, која им помаже

да доведу у ред кућу. Таква помоћница је доста скупа, али

ена пристаје да ради све грубе послове. У породицама, где
се у кући пере рубље, изнајмљују праљу, а домаћица и њене

кћери глачају саме рубље.
Због ових тешкоћа жене су у Америци пронашле многе

начине и справе да олакшају себи посао. Жена у Америци,

бар она из средњег сталежа, почиње свој посао у седам
сати ујутру, а донде треба да се обуче и очешља. Тако  
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звана домаћа хаљина (шлафрок) није уобичајена у Америци,

јер људи воле да виде своју жену увек згодно обучену, аи

Американка не воли да је неочекивана посета затече недо-

терану. Око седам сати буди децу, купа их и облачи. Од

седам година деца морају се сама опремити; разуме се, да

им старији помажу. Затим долази доручак. Доручак је у

Америци много издашнији, но код нас. Састоји се из јечмене

каше, каве, теја, млека, јаја, рибе и котлета, или бифтека.

Све се то спреми на фуруни, која се загрева гасом. Деца

од две године на више иду у забавишта. По њих долазе

кола, која иду од куће до куће и купе децу. А та их кола

доносе и кући. Кад деца оду у школу, онда је мати слободна

и може се посветити својим пословима. Домаћица има скоро

цео дан слободан, јер муж ужина у подне ван куће, а када

се деца врате из школе, добијају само ужину. Домаћици

остаје дакле неколико сати времена пре но што почне

спремати ручак, и за то време она спрема собе, глача ру-

бље, крпи руво и т. д. Као што рекосмо, она је створила

себи пуно олакшица. Кад пере судове, не мора ни мало

упрљати руке, него треба само да одврне чеп и топла вода

пада на посуђе, и она има нарочиту справу, којом посуђе

пропира. Та справа је понајвише налик на мекану округлу

четку са дугачким дршком. Затим постави поједино посуђе

на полицу, и то посуђе лако побришу и деца, а и она сама.

Тим начином домаћица има увек глатке беле руке и не види

се на њима да ради грубе послове. Руча се обично у 6 сати

увече, И ручак се кува као и доручак на огњишту од гаса

(решо). Домаћица поставља сто увек чисто, и у Америције
важна ствар, да сто буде укусно постављен и украшен цве-

ћем и т. д. Све што домаћица треба за кујну, поручује на
телефону од трговаца и све јојдонесу у кућу. Она пазарује

само код познатих где је добро послужују, а о погађању

нема ни разговора. Американка не воли да купује на мало,

јер јој то одузима времена. Кромпир, воће, поврће, купује

Американка уједаред за целу зиму и оставља у хладовитим

подрумима и коморама за храну,јер тога има у свакој кући.

Свака домаћица спреми шунке, сланине, меса, конзерва, со-

сова и многих ствари, које су нама непознате. Многе дома-

ћице месе саме хлебац. У Америци нема земичака, али има

свакојаких колача, који су управо знаменити. Лети проносе

пиљари веема лепа воћа и поврћа. Све се собе ложе за-
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грејаним ваздухом, који долази из централе, а то је за до-

маћицу велика уштеда у времену. Дезојке још од ране мла-

дости уче радити. Оне морају саме да сређују постељу, и

спремају и пају своју собу. Чим се врате из школе, помажу

матери по могућности. Оне се уче у школи домазлуку, ку-

вању и прању. Али ни мушкарци нису беспослени. Они мо-

рају сами да чисте ципеле и одело, и раде друге послове,

које послове наши мушкарци не раде. И домаћин помаже

у домазлуку: он коси траву, залива башту, и помаже где

може. Када код нас буде послуга још скупља, онда ћемо

на сваки начин и ми живети мало природније, и наша се

деца неће стидети никаквог рада.

Мушни против сифражеткиња.

У најновије доба, створила се у Енглеској лига мушка-

раца, која се бори против сифражеткиња. Ти упадају У

женске зборове, растерују их и бију их. Кад је био недавно

женски збор у једном великом циркусу, упали су велико-

школци и посејали по дворани прашак, који је штипао.

Наста опште кијање па онда туча. Госпођа Панкхорет, вођа

женских поборница није могла доћи на онај збор, да го-

вори. Једна њена пријатељица извинила ју је, и рекла: Она

је толико измучена најновијом борбом, да мора да се од-

мори. Велике бриге задаје јој и то, што не може да добије

никаква гласа од своје кћери Силвије, која је затворена,

јер се борила за женско право. Мати се боји, да јој ћер зло-

стављају, или да је на уметнички начин хране... После. овог

су ђаци почели да сипају прашак по дворани и настала

је туча.

 

Наредба Светог Синода у Русији.

Приликом прославе тристагодишњице царске дина-

стије Романова, закључио је Св. Синод у Петрограду, да се

спомена ради оснује богословска академија за женске, који

би завод био у јавности раван великој школи.

Развод бракова.

Не стоји, да је развод бракова, који све више узима

маха, плод нашег модерног доба. По тврдњи једног ученог

богослова, развађави су бракови у Вавилону још у добу

2200 година пре Христа.

 



Свилара у Марсељу.

У Марсељу, у Француској, постоји једна свилара, у

којој раде 1000 женских а само 50 мушких намештеника. И

сама управа те свиларе лежи у рукама женских.
  

Скуп разноврсних женскиња.

У Бечу на једном скупу у марту месецу састале се

женскиње разног руфета. Била је међу осталима и једна

адвокатица, једна учитељица за фехтовање (борење), једна

пливачица, па учитељица глазбе

и

т. д.

Нова трговина.

У Калифорнији занима се ћерка једног адвоката са

произвађањем разних врсти лептирова на своме имању.

Прошле је године, веле, запатила до 15000 разних лепти-

рова, које је продавала љубитељима и скупљачима лепти-

рова комад по 25 потура,

Уметнички бисер.

Већ од дужег времена престали су гњурачи да траже

бисер у морским дубинама, јер се пронашао начин прав-

љења уметничког бисера, са којим радом се баве готово

искључиво женскиње,

Стогодишњица крофне.

Прошле године навршило се 100 година од кад се прве

крофне месиле и пекле. Прва је то изумела 1812. тадања

знаменита пекарка Катарина Плачек, али их је правила са

две округле обгице, а кад их је пунила са пекмезом вирио

је из сваке уметут пекмез напоље.
  

Припуштање женскиња на универзама.

Дозвола, даженскиње могу похађати у разним земљама,

универзу, прва је била Русија која је 1861. г. припустила

женске на медецинском факултету у Петрограду, који се

опет укинуо. 1863. побринупа се Француска да отвори за

женске медецински факултет, а 1870. је то исто учинила и

Швајцарска и Холандија, 1874. Енглеска и Данска, а 1900.

основала је Немачка за женске дотични факултет.
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Девојачки лицеји у Аустрији.

Број са правом јавношћу постојећих девојачких лицеја

износио је почетком текуће године 67 са 11151 ученицом,

Исти лицеји не издржавају се државном ломоћу, већ при-

ватним средствима појединих корпорација или општина.

Највише тих девојачких завода имаде Доња Аустрија 17, од

којих пада на сам Беч 16 дев. лицеја. Затим имаде Гали-

ција 11 завода, од који су 5 у Лавову У Ческој постоје 9

ческих женских лицеја, и 5 немачких. У Моравској пак по-

стоје 4 немачка и 1 чески женски лицеј. Приморје имаде

4 така завода, од којих државни девојачки лицеј у Трсту

похађају 679 ученица. По броју ученица највише имаде ли-

цеј у Бечу, који издржава школско друштво за чиновничке

ћерке, 599; варошки лицеј у Черновици похађају 509 уче-

ница, а у Сучеви 406. Лицеј у Љубљани 347 ученица. Осим

тога постоје у појединим варошима приватне женске гим-

назије. Тако имаде н. пр. Беч, и Ческа круповина за Мо-

равске 2 прив. женске гимназије, док у Галицији постоји 21

такова гимназија у којима беше почетком школске године

1912—1913 уписано 4797 ученица. Укупан број ученица које

похађају женске лицеје, износио је почетком ове школске

године 15.948, а број оних који похађају женске гимназије

103,395 док број ученица у реалкама износи 49,794, дакле

као што се види леп бреј женскиња добија своје образо-

вање у тим средњим заводима у другој половини ове мо-

_ нархије.

Успеси женскиња у Лондону при општинским
изборима.

При последњем избору за варошке представнике у Лон-

дону у једанаестом срезу успеле су женскиње. да задобију 22

места. Од тих припадају 8 умереној, 7 напредној, а 5 радничкој
странци. Једна од изабратих представница, гђа Вилијамс,
биће у своме срезу изабрата за начелницу. Пре 30 година,

као 10 годишње сирото девојче била је у служби код једне

госпоштине у истомсрезу, у којем ће сада постати начел-

ницом. Својим трудом, гвозденом вољом прибавила је себи
гђа Вилијамс нужно знање и свестрано образовање, да може
заузети прво место у својој општини где је пре била си-

рота слушкиња,  
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Белешке из здравља.
Понека правила о нези зуба.

Какву корист имају добро очувани зуби 2 Низ чи-

стих и белих зуба припомажу много и лепоти лица, штоје

знак телесне чистоће.
Само добри зуби могу храну довољно да уситне, чиме

се варење олакшава и убрзава у сваком погледу.
Рђаво однеговани и шупљи зуби, у којима заостају де-

лићи хране, проузрокују непријатан задах из устију, од којег

се сваки човек гнуша. Од тога задаха при сваком дисању

удише се по добар део, те се тако и ваздух, који се удише,

окужи и ствара смрад.
Од чега бивају зуби црни и шупљи Одкиселина,

које утичу на склоп зуба, те уништавају органски састав

зуба. Зато је добро после употребе киселих јела (салате,

соса итд.) одмах уста темељно испрати, а тако исто треба

уста добро испрати и после употребе слаткиша, од којег

се ствара брзо млечна киселина. И увек се зуби морају

прати, да се одстране сви остаци од јела, да не би трунули

и проузроковали зубне гљивице. |
Како треба зубе чистити2 Четвороструко: чачка-

лицом, испирањем, четкањем и поновним испирањем.
Чачкалицом одстрањују се повећи остаци јела међу

зубима. Штетне су металне чачкалице, а препоручују се

тек дрвене или од гушчијег перета. Вода за испирањетреба

да је дезинфикована, а добија се таква водица за устау

свакој апотеци. Малој деци, болесницима и онима, који имају

осетљиву слузну кожицу, треба дати за испирање устију

водицу, која није етерична. Најбоље се препоручује употре-

ба водице, у којој је истопљена количина кухињске соли у

млакој води, отприлике један напрстак у великој чаши. —

Зуби се четкају са неоштром четкицом и попреко и усправ-

но, како би се и круна могла добро очистити, а чекиње да

стигну и међу зубе. По том се четкица има осушити и висећи

оставити И ако се зуби четкали, ипак се увати неки тавно-

бели слој на зубе, који се уклања са прашком за зубе ме-

каном четкицом и најзад се зуби поново испирају са во-

дицом за уста.

Кад треба зубе чистити 2 По могућству после сва-

ког јела, али свакако најмање у јутро и пре легања треба
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зубе темељно чистити, јер за време одмора прелазе остатци

јела у трулеж, од чега се могу и друге болести излећи.

Особе, које имају шупље зубе, морају што већма и бриж-

љивије своје зубе прати и чистити, но оне, који имају

здраве зубе.

Шта квари поглавито зубе2 Зубе квари кад-се

њима гризу тврде ствари, коштице, ораси и т.д, нагла

промена у топлоти или хладноћи јела и пића. Сваке године

саветно је дати од зубног лекара зубе прегледати. теи

зубни камен чистити, но никако ово не треба чистити ко-

јекаквим средстима за чишћење зубног камена, јер ће се

отуда и зуби моћи кварити.

Да умину болови.

Румунски лечник јЈонеску пронашао је нову методу,

којом се одстрањује сваки бол. То чини уштрцавање са

кокајиновом течношћу у срж кичме и бол се тада кроз

1—2 сата никако не осећа, те ако се то утврди, моћи ће

се свакојаке операције без наркозе предузимати и нервозне

болести уклањати.

УКенска болница (склониште за породиље).

У Бечу постоји женска болница као својина савеза

бечких и доњоаустријских болесничких благајни. Тај завод

благотворно делује, тако, да су за време трогодишњег оп-

станка те болнице, већ 1600 породиља нашле обилату помоћ

 

Белешке из домазлука.
Црна свила, жаљине, читке, буду као нове

кад се овако оперу: Прво се добро од прашине очисте и

простру на чоју, онда се узме каве, зејтина и цигуре и

процеде да нема талога, у то се умочи сунђер или парче

вунене крпе и таре десну страну свиле, чипке или чега

било. Онда. се мало осуши и: још мокро са леве стране

глача. Ако се не може. на левој страни глачати, онда се

узме чисти бео чаршав или марама мете на свилу или чипку

и глача.

Чиста вунена материја у једној боји плави

или црни кашмир, шевиот и слично чисте се на овај "начин:  
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За једну хаљину или мушко одело узме се за 30 филера

Панама шпене (Рапата зраћпе), прелије се са 5 литара

клучале воде и остави се преко ноћ. Хаљина или мушко

одело које хоћемо да перемо, прво добро очеткамо од пра-

шине и метемо у корито. Ту воду кроз салвет процедимо
и прелијемо хаљине, и онда оставимо једно 15 минути да

тако постоји. Онда се добро истре и пере, највише она

места која су најпрљавија, после из 2—3 воде исперемо и

метемо да се суши али не оцедимо. Кад је у пола сува,
скинемо са ужета и глачамо.

Пекмез од рибанице бундеве. 1 ком. бундеве очис:
тити као за кување и онда измерити. На велике комаде
исећи и скувати у земљаној шерпењи, док не буду сасвим

мекане, онда се пасира кроз ретко сито или ђевђир, кад је
доста густо укувано, дода се сок од једног лимуна и кора
танко ољуштена и јако ситно исецкана и у, кл. ситна ше-
ћера, кувати још док не буде густо. Топло у загрејане
флаше метати.

Лалски. "а кл, џигерице од кљукане гуске, а добра

је и телећа и од младог свинчета, ситно стругати или па-

сирати, врло малу главицу лука урибати, соли, мало би-

бера, 3 зрна фење, 3 кашике мрва од леба филовати пиле
тиме, међутим се исече земичка на котрљеве, пржи на же-
-равици и кад се пролади, маже се танко путером, а кад је

салми готов, маже се на земичку и гарнира пиле тиме. Ако

салми није у пилету добро динстан, мете се још малоу сафт.

Галаттмн. Килу МезВђгаш-а свињског испећи са
доста лука и досипати по мало воде, кад је сасвим печено
онда се 2 пута пропусти кроз машину за месо, 3 тврда
жуманцета пасирати, једну кашику анжави или сарденпаста,
на врх ножа Разтејеп-Ријуег-а, врло мало брезли од кифле,

замесити са мало кајмака, да се може кобасица правити,

увити у мајонез и танко сечено сервирати уз теј. (бирег-Ретп.)

На француски начин кртолу (кромпир) кон-
гервиралти (очуватти-) Да се кромпир у лето у добром

стању за јело пријатно одржи поступа се у Француској на

на овај начин:

У казану метне се вода да ври. Но пре тога кромпири
се добро оперу, затим се напуни њима корпа или пређа и

пусти у врелу воду, где стоје до 4 минута. После се кром-
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пири изваде одатле и простру на под, да би се добро осу-

шили и оставе се за доцнију употребу. Тим се начином у-

ниште клице на кромпирима, те не могу клијати, и зато се

могу дуго одржати а да не пређу ни у кварење. Тако раде

напредни Французи, те ако се хоћемо о томе уверити, пра-

вимо и ми у мањој количини пробе.

Медени колачи. (Зготове се за један сат). 25 дека
меда, дан пре прокува се, сутрадан дода се пола шоља воде

и добро се промеша. Затим се дода 20 дека ситно исеченог

цитроната, 5 дека самлевеног бадема, 5 дека крупног гро-
жђа и нешто зачина, ваниле или цимета или другог по
вољи, и мало брашна. То постоји тако један дан. Онда се

к томе дода 2 пакета Аткеровог прашка за пециво и толико

брашна, да буде лепо меко тесто. То тесто се развије на

пола центиметара дебљине и са чашицом исече лепе окру-
ге, помаже са жуманцетом а у средину сваког округа мете

половицу бадема, мете у тепсију и пече у добро врелој рерни.

Садржај Њ. броја „Жене“.
Песма: Јесен, од Б. Н. — Моји ђаци: Брата, од Јована

Удицког. — Мудре изреке. — Главни згодитак. (Породична

скица у две појаве). Написао: Нико Вучетић-Бокељски. —

Мудре изреке. — је ли потребно и зашто би требало да и

женскиње учествују у борби против алкохола2 Од Бранка

Ролера. — Рат, од Др. Ст. 3. Иванића. — Песма: Вече, од

јелке. — Песма: Снови. Посрбила: Јелка. — Мудре изреке.
— О васпитању умном, моралном и телесном, од Херберта

Спенсера. — Душа српске жене. (Слика). ОдвВ. М.А. —
Старица из Мале Круше. (Из дневника једног лекара). Од
др. Ст. 8. Ив. — С пролећа... Од Јелке, — Једно племенито

дело Српкиња, од једног путника. — Међународни конгрес
за женско бирачко право. — Књижевност и уметност. —
Разне белешке. — Белешке из здравља. — Белешке из

домазлука.

 

 

Српска штампарија дра Светозара Милетића

тражи једног чиновника
који разуме најједноставније вођење књига. Плата

према погодби и способности. Могу компетовати

и старији људи, пензионирци, бивши трговци итд.

Понуде треба управити на адресу: Српска штам-

парија др. Св. Милетића Нови Сад (Ојмдаек).    
 

Електрична штампарија дра Светозара Милетића у Новом Саду.  


